

COMENTARIOS BREVES

# Del gobierno de los tontos y de sus consecuencias

(Someras nociones de patología colectiva)

Quien dice gobierno de los tontos dice gobierno de los malos, porque apenas hay tonto bueno, y aun ese puede ser causa de grandes males involuntariamente.

El número de los tontos es infinito. Mientras se dejan gobernar por los inteligentes y capaces las cosas marchan bien, pero desde que aquéllos flaquean y los tontos imperan, la sociedad camina de desventura en desventura.

Producese esta inversión de papeles cuando las razas, por culpa de una infección cualquiera, degeneran.

La enfermedad social presenta los mismos caracteres que la de todo organismo vivo.

El microbio invasor obra por la acción de sus diatésis y de sus propias substancias escrescenticias. El organismo atacado defiéndese movilizándolo sus tropas (leucocitos). Si vencen, devoran a los asaltantes. Es lo que se llama fagocitosis. El Estado Mayor de la defensa (el Centro Simpático) mantiene luego en perpetuo movimiento una especie de guardia civil veterana que instantáneamente aniquila a cuantos enemigos intentan el menor movimiento agresivo.

Este estado denominase en el individuo, salud, y en la nación, orden.

El orden es, por tanto, la salud de las naciones.

Pero examinemos la hipótesis contraria.

El ejército invasor, muy numeroso y fuerte, lanza sobre las posiciones de la defensa grandes cantidades de toxinas (o gases asfixiantes) que obligan a los defensores a retirarse. Poco a poco va debilitándose la defensa y el invasor se apodera del organismo.

Entonces cae éste en estado de enfermedad, al cual corresponde en la nación el de anarquía.

Anarquía es el resultado fatal del gobierno de los tontos, y cuanto más altamente situado estuviere el tonto, mayor será su poder anarquizante, y mayores también los daños que cause.

Pero queda un tercer caso por examinar. A veces invasores e invadidos hacen un arreglo, o tratado de paz.

En Historia Natural (ya he dicho que la política es una ciencia natural) esto se llama "simbiosis".

Consideremos brevemente el proceso de la tuberculosis.

El bacilo de Koch es de los más pequeños que la ciencia conoce, pero se presenta numeroso y batallador. Marchan inmediatamente a combatir los roncitos; si éstos no son verdaderas tropas de choque (y sólo las tienen los organismos robustos) salen derrotados por los invasores. Acuden entonces los macrófagos, gente escogida, pero que no pudiendo exterminar a las bacterias, pacta con ellas. Las envuelven, aislándolas, pero ellas continúan viviendo en la calma así formada. Un grupo de células es lo que se llama tubérculo, de donde le viene el nombre a la enfermedad.

La lucha cesa porque el organismo, cuyos soldados se pasaron al enemigo, no tiene ya con qué continuarla. El invasor vive a costa del invadido. Si éste consigue expulsar un tubérculo queda, en lugar de él, una caverna, la cual, si no cicatriza, es un nuevo enemigo.

Tal sucede en aquellas sociedades en que los buenos, insuficientemente robustos, pactan con las bacterias, esto es con los tontos, de suyo malos y destructores.

Las naciones en cuyo seno se da la simbiosis viven muriendo y caminan, infecundadas y macilentas, entre exaltaciones y depresiones, de fracaso en fracaso, hacia el desastre final.

Dejo al lector en libertad de buscar mentalmente el original de este retrato.

II

Europa, que parecía tan robusta, enfermó de infección materialista, y los tontos se encargaron del poder en casi todas las naciones, así en las democráticas como en las autocráticas. El nombre de las instituciones no altera lo más mínimo la esencia del fenómeno.

Formados en dos formidables ligas, decidieron entre sí que podría cada una de estas aniquilar a la contraria en corto tiempo. Los gastos no serían muchos y además los pagarían los vencidos: Negocio magnífico, sin duda!

Pero como eran tontos se equivocaron. La guerra destruyó en monos de cinco años la riqueza creada en casi cinco siglos, y ahora no hay quien pague porque nadie tiene con qué pagar.

Europa, congestionada por el industrialismo, ha sufrido un ataque apopléctico, y ahí está hemipléjica y atelada, murmurando simplezas y con el bolsillo vacío.

La guerra ha enviado al otro mundo más de una decena de millones de hombres, pero el aniquilamiento de su organización industrial, condenándola a retroceder al período agrícola, ha de

costar mucho mayor número de vidas. La fábrica da de comer a muchísima más gente que el campo. Cerrada aquélla, el hambre hace su oficio, y obediendo a inexorables leyes biológicas las muchedumbres desaparecen como los tejidos blandos van desapareciendo del cuerpo del enfermo.

La Europa huesuda y musculosa, esto es sana, de los tiempos agrícolas, contenía lo que podía contener: de 100 a 150 millones de habitantes.

La de las vísperas del conflicto, obsesa y congestionada, el triple o más.

La diferencia entre ambas cifras expresa el número de vidas que costará el retroceso, menos las que se salven por la fuga, es decir, emigrando.

Lo sucedido en Rusia es como un anuncio de la suerte que espera a la civilización europea, si no domina la crisis actual. No son los bolcheviques tan completamente culpables de la catástrofe como el vulgo, azuzado por la atrevida ignorancia de los que la guían, piensa.

Rusia, al estallar la guerra, se industrializaba con la mayor rapidez que ninguna otra nación del mundo, Alemania inclusive.

Aumento de la producción de hierro y acero en Alemania en 1890-900. 91 por ciento.

En Rusia, 196 por ciento.

Ciertamente la población agrícola del Imperio era sin comparación mayor que la industrial, pero en la lucha entre la ciudad y el campo, la ciudad iba ganando terreno, de suerte que cuando el industrialismo (esto es el urbanismo) se desmoronó, aplastó a millones de hombres, que eran los mejores compradores de los productos del campo. Por tanto: ruina y despoblación de éste.

Lo mismo, pero más lentamente, está sucediendo en toda la Europa Central.

III

La nación culminante de esa Europa Central, esto es de toda Europa, era Alemania, y el hombre representativo de Alemania era su Emperador, como ella activo, pomposo, teatral, imponente.

Deslumbraba y espantaba tanto por lo que era como por lo que representaba.

Era un tonto colosal, pero nadie estaba en el secreto, aparte su tío Eduardo VII, quien poseía los talentos que a él le faltaban y también los vicios de que el sobrino carecía.

Porque Guillermo no era tan malo como tonto; pero le bastó lo que de tonto tenía para contagiar a su nación y sepultarla desde la cumbre del poderío y la opulencia en los abismos de la miseria y del oprobio.

Apartó de sí (y de qué modo!) a Bismarck y a los hombres de la escuela de Bismarck, y eligió otros a su propia imagen y semejanza y que, siendo tales, le llevaban el humor. Formóse de esta suerte en torno suyo un gigantesco tubérculo, y la nación vino a estar tuberculosa sin saberlo.

Corría de acá para allá sin otro objeto real que lucirse siendo el primero en todas partes; hablaba sin ton ni son, hasta obligar al canciller Bulow a ponerle espita al verbo imprudente, cerrando la llave (después de unas declaraciones al corresponsal de "Daily Telegraph"); hizo una camarilla de negocios contra la que Harden emprendió afortunada campaña; del ejército y la escuadra sirvióse, no tanto como instrumentos de guerra para la defensa de Alemania sino como cocos para espantar a las otras naciones, gritando con voz tenebrosa aquello de "la espada afilada y la pólvora seca", dándoles así argumentos contra él, en vez de palabras que les hubieran reducido a la impotencia; cuando se decidió a emplearlo, fué tarde y mal (el plan estratégico de Schlieffen tenía veinte años de edad y no servía contra Inglaterra); creyóse el primer militar, el primer marino, el primer magistrado, el primer fabrador, el primer estudiante y aun creo que el primer chauffeur de su Imperio, y no era sino el primer vanidoso, por lo cual hizo de su nación lo que él era, y la arrastró en su caída, pasando de Emperador a teñador, como Alemania ha pasado de omnipotente a impotente y de opulenta a mendiga.

Y así, sin ser hombre de malas costumbres ni de bajos pensamientos, pues no era jugador, bebedor, mujeriego, ni codicioso, fué para su patria una calamidad, y para otros soberanos funestísimo ejemplo.

Para todo amante de la patología colectiva es una magnífica demostración, en vivo, de que un tonto hace cuanto; y como cien tontos en lo alto de una sociedad bastan para destruirla, como el bacilo de la tuberculosis alojado en los pulmones del enfermo, basta para matar a éste, saque el lector la consecuencia.

GONZALO DE REPARAZ

# NOIAS DE VITARIO

La rutina secular  
Un Ayuntamiento rural, consciente de sus obligaciones, en cuanto advirtiese que reunía condiciones naturales para convertirse en un agradable centro de verano, debería preocuparse de una serie de cosas. Y suele no preocuparse de ninguna.

Por eso las calles siguen estando sucias; los corrales se organizan a la buena de Dios y sus emanaciones se taparían con plena libertad, mientras sus júpides se filtran en direcciones a menudo peligrosas. Las moscas encuentran en ello un goce indiscutible; pero los veraneantes no suelen ser de la misma opinión.

A veces las casas tienen agua viva. Pero frecuentemente carecen de este indispensable elemento. En algunos municipios se han preocupado de regar; pero en la mayoría dejan que el polvo de la carretera envenene el aire y ensucie en el acto a la persona que acaba de salir decentemente lavada y vestida.

Los inmuebles destinados a alquiler no han sido construídos con sujeción a ningún plan racional. Suelen seguir las tradiciones de albañilería del país que seguramente, armonizaban de una manera ideal con las exigencias de los payeses de hace cuatro o cinco siglos, pero que no conciben con las más elementales necesidades de la clase media barcelonesa que sale a pasar una temporada en el campo.

Que esto suceda con las casas que habían sido edificadas para habitación de la gente trabajadora y que ahora, ante la perspectiva del negocio, se han convertido en alojamientos burgueses de verano, tiene su explicación y su disculpa. Pero que siga la perpetuación de los vicios viejos en casas expresamente construídas para los veraneantes, es cosa que no tiene perdón de Dios.

Porque los defectos que pretendo señalar, no tienen nada que ver con una refinada concepción del arte de construir viviendas, no. A santo de qué en una casa destinada a verano, se avista con ostentación que las aberturas caigan a la parte norte y si por necesidad se ha de abrir una ventana en esa orientación, en vez de abrir una ventana ancha o siquiera normal, se abre una ventanuca ridícula?

¡Señor, señor, lo que puede la rutina!

MYSELF

# Una asamblea mundial para resolver amigablemente complicados problemas

Lo que pudiéramos llamar el "problema interior" de la Oficina Internacional del Trabajo de la Sociedad de las Naciones, se discutirá en el transcurso de la Cuarta Conferencia Internacional del Trabajo, que el 18 de octubre próximo se celebrará en Ginebra.

El trabajo de la Oficina está inspeccionado por un Consejo de Administración, compuesto de 24 miembros, 12 de los cuales representan a los Gobiernos, 6 a los patronos y 6 a los obreros, y es verdaderamente sorprendente que la composición de este Consejo pueda ser objeto de críticas, cuando se tiene en cuenta que son 54 Estados los que forman parte de Organización Permanente del Trabajo.

Algunos de los más pequeños Estados de Europa han objetado que no estaban todos los países equitativamente representados. Y los países no europeos, tales como la India y los de la América latina, han hecho notar que de las cuales diferentes naciones representadas en el seno del Consejo de Administración, 12 eran europeas y sólo el Canadá, Argentina y el Japón pertenecían a Estados no europeos.

La solución de este problema, o sea una más completa representación de todos los pueblos en la Organización permanente del Trabajo, parece consistir en aumentar el número de miembros en el Consejo de Administración, y para ello es necesario revisar el Tratado de Paz.

Siguiendo su costumbre, la Oficina Internacional del Trabajo ha pedido a diferentes países su opinión sobre la siguiente cuestión: "El Consejo de Administración constará de 32 miembros en vez de 24, como en la actualidad, repartidos de la manera siguiente: 16 representantes gubernamentales, 8 patronos y 8 obreros. De los 16 representantes gubernamentales, 6 serán nombrados por Francia, Alemania, Gran Bretaña, Italia, Japón y Estados Unidos (esta última nación, en el caso de que se decidiera a ingresar en la organización del Trabajo), que eligirán a razón de uno por nación, y los diez restantes serán nombrados por todos los delegados gubernamentales en la Conferencia. De estos últimos diez delegados, cuatro deberán pertenecer a Estados no europeos, y de los ocho delegados patronales dos no serán europeos y en igual caso se encontrarán otros dos delegados de los representantes obreros."

### PERA COMUTADA

Bruselas, 14.—Según "Le Peuple", el Rey ha comutado por 10 años de trabajos forzados a perpetuidad la pena de muerte impuesta a Jeanne, condenada por el delito de alta traición.—Hayas.

# CRÓNICA DE ITALIA

# LO QUE SE DICE EN ROMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

En Roma, aunque parezca mentira a las personas que sueñan en venir algún día de peregrinos artísticos o religiosos, se dicen las mismas tonterías y se habla de las cosas insignificantes que mantienen la conversación en Barcelona o en Tarragona. Los romanos de nuestros días habían mucho del fox-trot y algunos pasan años sin ir a dar una vuelta por la plaza de San Pedro o por la Capilla Sixtina. Si nosotros fuéramos romanos hablaríamos lo mismo. Los romanos desearían tener un buen metropolitano que uniera el Vaticano con las termas de Caracalla, la Porta Salara con la Porta Ostiense. Creo que es una barbaridad de aquí que los romanos de hoy son una cosa distinta que los del tiempo de Augusto o que los del Renacimiento. Es muy delicado de generar a la gente con la imaginación. Llevar tónica es lo mismo que llevar americana de alpaca y chaleco de fantasía. Lo único que ha degenerado a mi entender es la minoría inteligente. La minoría clerical se disolvió a consecuencia de la tristeza y la obscuridad que instauró en todo el mundo el imperialismo español y gracias al Conclito de Trento que dogmatizó las escasas ideas de este imperialismo. La minoría civil a causa de lo que la ha degenerado en todas partes.

Ahora se habla mucho en Roma de Francesca Bertini. Esta famosa señora se ha casado con un italiano multimillonario y entrado en años y se ha retirado de las costumbres del cinematógrafo. Este señor no es ni cardenal, ni subsecretario, ni hombre de zarpa comercial, ni concejal. Es un obscuro e importantísimo corredor de cupones, uno de los más grandes matarifes de consolidado inglés, de nacionalidad italiana. Este señor ha impuesto a la peluquera de las boquillas largas, la obligación de retirarse de la pantalla a cambio de la entrega de su tierno corazón. La Bertini ha aceptado, pero, los habitantes de Roma han oído que este contrato era demasiado oneroso para ellos. Han tenido un serio disgusto porque ya no podrán, una vez a la semana, hacer la digestión ante los besos interminables y profundos de la Bertini. Este vacío, será seguramente, universal. La falta de esta artista se notará, dicen porque, respondía al gusto cinematográfico medio burgés de la época. Han de pasar muchos años aún, para que Charlot interese seriamente lo que interesaba la Bertini. Todas estas lamentaciones las hemos oído en los cafés de Roma. Por la densidad de las mismas hemos oído que no ha habido familia en la Ciudad eterna que no haya dedicado una velada a hablar de esta retirada. Nos sería fácil, después de esto hacer un paralelo entre la manera que tenían los antiguos romanos de llenar un programa de espectáculos y buscar un éxito y la actual manera de hacer estas cosas. Con qué hubieran substituído los directores del Coliseo la retirada de un artista de la categoría espectacular de la Bertini? La crítica histórica nos permite afirmar que ante un conflicto de esta clase hubieran pagado el pato los cristianos de las catacumbas. De manera que en Roma, una

retirada de esta categoría hubiera originado un semillero de mártires. En nuestros días, la retirada de la Bertini, originará todo lo más un semillero virgíneo. Ha perdido, con este cambio indudablemente el ciclo, pero han ganado los hombres con vocación para el matrimonio.

De otra cosa se habla mucho en Roma y es de la insubordinación de los gendarmes del Vaticano. Los gendarmes se han insubordinado. En San Pedro hubo un momento de emoción. Supego que la Agencia Stefani ya se la ha comunicado.

En el Vaticano hay tres clases de soldados. La guardia noble, que está a las órdenes inmediatas de Su Santidad y sirve para dar guardia a la silla gestatoria, la guardia suiza y los gendarmes. Los nobles y los suizos son soldados voluntarios en el sentido estricto de la palabra. Los gendarmes, son mercenarios. Ganan quinientas liras al mes, tienen retiro, pero al entrar en el cuerpo han de asegurar que no se casarán. Los nobles y los suizos hacen los trabajos blandos. Los gendarmes hacen, al parecer, los trabajos duros y poco decorativos. Y como que ganan tan poco dinero no hacen más que pensar con esta dureza. Dependen de la secretaría de Estado del Vaticano y su general es el cardenal Gasparri. Ahora el cardenal Gasparri hace vacaciones y está encargado del ministerio de Negocios extranjeros un monseñor muy joven, inteligente, muy hábil, un monseñor que hará en el Vaticano una carrera brillantísima; monseñor Pizzardo. Monseñor Pizzardo ha tenido que desarrollar todas sus grandes dotes diplomáticas para aplacar a la bulliciosa gendarmería.

La cual se amotinó a consecuencia del carácter un poco agrío de su jefe técnico, el comandante Accipiteri, antiguo inspector de policía italiano. Este señor parece que es un esbirro. Hacía montar la guardia a los pobres gendarmes doce horas diarias. Hasta que al fin una pareja se negó a obedecer. Los otros hicieron causa común con ellos. Se armó la que es de suponer y precisamente a altas horas de la noche. Monseñor Pizzardo, con un pelotón de suizos tuvo que levantarse de la cama y desarmar a la gente en el cuerpo de guardia. Cuando los tuvo formados, se produjo un momento solemne.

—Los que estén con el comandante que avancen un paso—gritó monseñor. Y nadie se movió.

—Los que estén con el Papa que avancen un paso—dijo luego.

Todos avanzaron vitoreando al Papa. Estos vitores empero no han evitado que se haya vuelto a hablar de la liquidación de este cuerpo. Parece que el presupuesto militar no comporta un aumento de sueldo a los gendarmes. Pero alguien ha indicado que quizás dejando que se casaran estos soldados se aplacarían.

Si este medio da resultados eficaces, habrá que confesar, con Diógenes que es mucho más fácil aplacar la virilidad de una persona que el hambre.

JOSE PLA

# LA FIESTA DE CERET

# El Teatro Lírico catalán en Francia

### IV

Del fauno, de que hablábamos en la nota anterior, estaba encargado el señor Amorós, ventajosamente conocido de nuestro público. El señor Amorós, ante el Pirineo, hizo un sátiro admirable, lleno de vida y de gracia, que entonaba perfectamente con la montaña que le servía de fondo. He aquí una ocasión como pocas, en que el crítico puede juzgar a sus criticados ante un juez inexorable: la Naturaleza. Hablando de la música del genial Morera, ya lo dijimos. Resulta fuerte como el Pirineo. Hablando de la interpretación que cupo a la obra en aquel día, diremos lo mismo. Resultó fuerte en la lucha con aquellas montañas y se fundió con ellas.

El trabajo del señor Amorós fué un éxito continuo mientras estuvo en escena. Los catalanes del Rosellón que por primera vez oían toda una obra en grandes proporciones en catalán, no sabían lo que les pasaba y no se cansaban de asouchar. Amorós les deleitó dando al sátiro una interpretación fresca, jovial y sobria.

Llegan, una vez desaparecido el sátiro, los catalanes del Rosellón en la tartana, que es aplaudida por el público. Una tartana en escena vale por un grande actor. Es, además, un símbolo de nuestra alegría.

Los catalanes del Rosellón, que vienen en el típico vehículo, resultan cosas conocidas. Uno de ellos es nada menos que nuestro admirable Teixidor, que hizo un "Pepet" formidable, sosteniendo la atención del público que no se cansaba de aplaudirlo y subrayarle lo que decía. Otra es la gloriosa característica del Romes, seguidora de la tradición de las Seler y Munner, la señora Morera, alegre y dicharachosa como siempre y como si estuviese en la calle

del Hospital en pleno Pirineo. Su simpático papel fué interpretada con su estilo fuerte y alegre. Llegan con ellos la Castells, esa dama joven que hizo las delicias de la "Sinfonía de un día-será", de Adrián Gual, representada últimamente en la fiesta que nos dió este autor, en el "Orfèd Gracienc". La Castells, elegante, expresiva y natural como siempre, renovó en plena naturaleza lo que ya nos había mostrado en la sala de un teatro cerrado. Saludemos de paso a nuestro admirado Gual, que también estaba allí con nosotros, como director espiritual de la fiesta que se celebraba.

En la tartana venían también Banyeres que estuvo excelente; Alarma Ballestroni, que como Gómez, Pujol, Carnicero y demás, estuvieron a la altura de la importancia de la obra que se representaba. La "tartanada" de catalanes, que resultaron ser de Barcelona, representando los catalanes de Francia, llenaron el escenario y no se limitaron a estar entre bastidores como dijimos que estaban todos los catalanes que habían quedado en España, detrás de la cortina formada por los montes que teníamos ante los ojos.

Descienden de la tartana y empieza el jolgorio y la fiesta llamada en rosellonesa la "cargolada", y en barcelonesa la "fontada" o también "costellada". Teixidor, dirigiendo las operaciones propias del caso, y del guiso que se improvisa, sube a la fuente, canta con música de Morera las delicias del cargol en la boca del hombre, que se le come con uerros y todo. La música, coreada por todos, es de una gracia opulenta y alienta como un plato de uerros con pató. Aquella es un cantar a comer. Morera ha encontrado una frase feliz que describe con gran precisión y

Vicente la comedia que describe Teizido en un momento de su vida. El autor de esta obra, que el público embalsado, contento como el participante de la fiesta en el Pirineo, tiene una nota melancólica y tierna. El enamorado "Joan", acompaña a su hermano y consejero "En Lau", que es ciego y ve claro en las tristezas de este mundo. "Joan" se manifiesta enamorado de María, una rosellonesa angelical, a quien su padre quiere casar con otro. "En Lau" le consuela y le da esperanzas. "Joan" llora. Habla de un sitio agreste, lleno de repaso y olvido, donde la muerte le correspondía. Finalmente, "Lau", le aparta estos pensamientos y le habla en unos versos que, como todos los de José Sebastián Pons, son dignos hijos del Pirineo. Los versos que llegaron al alma del público fueron aplaudidos por todos los allí presentes. En ellos, el ciego describe el paisaje que nosotros tenemos la suerte de contemplar y que él no ve más que en recuerdos:

"Guaita, fill meu, la serenor de nostra terra dins l'amparria! En els replers del Capigó la neu devalla solitaria".

Y todo esto lo vemos y ¿quién lo dice? Lo dice nuestro admirable Giménez, director de escena de la compañía que representa la obra. No hay que decir cómo salió, saliendo de sus manos. Giménez, gran actor y director, dijo el papel con una grandeza digna del paisaje. No hablemos más de él, porque con motivo de los artículos que continuaremos dedicando a la crisis del teatro catalán, ya tendremos ocasión de decir algo de él. "Joan", era el galán joven de Roma, nuestro excelente Grases, que sabe hacer maravillas con la pasión y el amor en la escena. Dijo su parte con aquel calor interesante y conmovedor con que habla siempre.

FRANCISCO PUJOLS.

### Un nuevo grupo de "Casas Baratas"

El domingo último se celebró en el Clot el importante acto de colocar la primera piedra al primer grupo de las casas baratas "Sagués", con asistencia del concejal del distrito X, don Agustín Escalá, quien, además de sí propio, llevaba la representación del teniente de alcalde don Luis Massot. Bendijo las obras el Rdo. Economo de la parroquia de San Martín, don Rafael Mas, siendo ayudado en sus piadosas tareas por el Rdo. don Emilio Solá, Pbro. Seguidamente trasladáronse los asistentes a la Cámara Autónoma de Propietarios e Industriales del Distrito IX y X, donde se sirvió un lunch y obsequiadas las señoras y señoritas con espléndidos ramos de flores. Usaron de la palabra el señor Solá, presidente de la Cámara, en nombre propio y en el de la misma; don Buenaventura Sabadell, vicepresidente de la comisión de Mejoras del "Camp de l'Arpa"; don Joaquín Vilaseca, arquitecto municipal, autor del proyecto de las edificaciones "Sagués", y don José Ribera, representante de "Cubiertas y Tejados", concesionario de las obras, encomiando la labor proyectada por los señores Herederos de José J. Mallet, al emprender la edificación de ciento veinte chalets en una barriada tan céntrica como la calle de Mallorca, esquina a Meridiana, en estos momentos en que tan falto de viviendas se halla Barcelona y lamentando el poco apoyo que a estas mejoras presta nuestro Ayuntamiento. En agradecidas palabras cerró la fiesta el concejal señor Escalá, felicitando a los propietarios y ofreciéndose por todo cuanto redunde en mejoras para su distrito y deseando no fueran los Herederos de don José J. Mallet víctimas por segunda vez de un altruismo en bien de la barriada, cediendo terrenos para apertura de las calles de Mallorca y Meridiana, como lo fueron anteriormente para la de la calle de Valencia, pues tardó nuestro Ayuntamiento catorce años para colocar tan solo los bordillos.

El acto terminó con la mayor cordialidad.

### Para cazar gorriones

Los campesinos del Sur de Francia cazan los gorriones de un modo particularísimo. Estas avecillas, los golfos de los pájaros, tan dañinas para la agricultura, venían siendo, en el Mediodía de la nación vecina, perseguidísimos por los labradores, quienes habían recurrido a toda clase de trampas y cepos para destruirlos, pero los gorriones se burlaban de todos los lazos y de todas las trampas, a tal punto, que llegaban a meterse en los patios y graneros.

A uno se le ocurrió una manera de cazarlos que ha dado excelentes resultados.

El procedimiento consiste sencillamente en colocar en algún sitio estratégico unos cuantos haces de trigo, entre los cuales se echan unos granos mojados durante dos horas en aguardiente añejo.

Parécen ser que los gorriones son muy aficionados a estos granos y cuando comen cierta cantidad se ponen borrachos y pierden el instinto de conservación, dejándose coger, precisamente en la época en que están más gordos.

# SECCION COMERCIAL

### Banca y Bolsa

#### CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 32'95.  
Esterlinas, 123'55.  
Francos belgas, 28'69.  
Libras, 50'35.  
Dollars, 6'435.  
Liras, 27'60.  
Marcos, 1'50.  
Coronas, 0'04.

**Bolsin mañana**  
Nortes, 64'25.  
Alicantes, 63'30.  
Andaluces, 60'95.  
Crédito y Docks, 18'80.

**Bolsin tarde**  
Nortes, 64'45 p.  
Alicantes, 63'85 op.  
Colonial, 64'25 p.

#### INFORMACION DE LA BANCA ANNUUS

Madrid, 14 de julio de 1922.  
Interior 4 por 100 1919, 69'61.  
Exterior 4 por 100, 85'25.  
Amortizable 5 por 100, 96'25.  
Idem 5 por 100 1917, 95'80.  
Accioncs Norte, 63'70.  
Idem Alicantes, 63'40.  
Compañía Arrendataria de Tabacos, 250.  
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89'85.  
Idem 5 por 100, 100'25.  
Accioncs Banco de España, 552.  
Bonos (Idem Idem), 335.  
Francos, 52'85.  
Libras, 28'57.

#### SOLER Y TORRA HERMANOS

##### BANQUEROS

##### BILLETES

Franceses, 52'90 por 100.  
Ingleses, 28'40 pesetas.  
Italianos, 29 por 100.  
Belgas, 49'60 por 100.  
Suizos, 122'50.  
Portugueses, 0'40 pesetas.  
Alemanes, 1'30 por 100.  
Argentinos, 2'20 pesetas.  
Holandeses, 2'35 pesetas.  
Suecia, 1'48 por 100.  
Noruega, 0'95 idem.  
Dinamarca, 1'20 idem.  
Rumania, 4'25 por 100.  
Estados Unidos, 6'34.  
Canadá, 5 idem.  
Argentinos, 2'20 pesetas.  
Uruguayos, 5 idem.  
Chilenos, 6'65.  
Brasilios, 0'60.  
Bolivianos, 1'35 idem.  
Peruanos, 1'25 idem.  
Paraguayos, 0'10 idem.  
Japoneses, 2'80 idem.  
Argelinos, 5'40 por 100.  
Egipto, 28'10 pesetas.  
Filipinas, 2'70 idem.

**ORO**  
Alfonso, 121'50 por 100.  
Onzas, 120'50 idem.  
1 y 2 duros, 120 idem.  
Un duro, 121'50 idem.

### SOLER Y TORRA H. NOS

#### BANQUEROS

RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 1

Admitimos subscripciones a la nueva emisión de 20.000 OBLIGACIONES de 500 pesetas cada una, al 6 por ciento de interés anual, y amortizables en 15 años al tipo de 102 por ciento pertenecientes al empréstito para la EXPOSICION DE BARCELONA con la garantía general del AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD, al cambio de 94 y 1/2 o sean 472'50 pesetas con cupón 30 Septiembre, libre de comisión.

Negociamos el cupón de la DEUDA AMORTIZABLE 5 por ciento, vencimiento 15 de Agosto próximo.

### CHAVES y PUIBERT S. EN C.

#### BANQUEROS

Rambal del Centro, 6 - Teléfono 1231 A.

VALORES - CUPONES - CAMBIO - GIROS Y DEMAS OPERACIONES BANCARIAS

NEGOCIAMOS EL CUPON DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO

### BANCA MARSANS

Valores-Cupones-Giros-Cambios-Algodones-Viajes

BARCELONA: Rambla de Canaletas, 2 y 4

Queda abierta la negociación del cupón DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 vencimiento 15 Agosto próximo, así como CEDULAS ARGENTINAS, SERIE L. Vencimiento 1.º Septiembre próximo

Oficina principal: MARSA-BANK-Avenida de Corrientes, n.º 1 - Teléfonos 4630 - 4631 - 4632 A

SUCURSAL EN MADRID: Avenida del Conde de Peñalver, 18

Madrid, 121'50 idem.  
Francos, 121'25 idem.  
Libras, 30'45 pesetas.  
Dollars, 6'435 idem.  
Cubano, 6'075 idem.  
Mexicano nuevo, 121'50 por 100.  
Venezuela, 118'50 idem.  
Marcos, 1'47 idem.

### Bolsa de la Propiedad Inmobiliaria

#### COTIZACION DE TERRENOS SEGUROS Y OFICIALES

#### DATOS AUTENTICOS PARTICULARES

#### SITUACION. PRECIO PEDIDO POR METRO CUADRADO. PESETAS

Calle de Lafont, 52'92 pesetas.  
Idem de Fivaller, 39'69.  
Idem de Jofia, 20'46.  
Idem Nacional, H. 19'84.

#### OPERACIONES REALIZADAS

#### PRECIO PAGADO POR METRO CUADRADO

Terreno, calle de Castillejos. Escritura 23 junio 1922, 26'46.  
Idem, calles Mari y Santa Otilia. Escritura 28 junio 1922, 15'87.

#### VENTA DE FINCAS URBANAS

Casa, calle de Ramón Batlle, San Andrés. Escritura 31 mayo 1922, 3,000.  
Idem, calle de Vidriol. Escritura 23 junio 1922, 9,500.  
Idem, calle de Santa Rosa, Hostafranca. Escritura 27 junio 1922, 4,000.

#### NUEVAS CONSTRUCCIONES

#### Permisos concedidos por el Ayuntamiento

Casa, 3 pisos, calle de Tapiolas. Bajos y 1 piso, calle Consejo de Gienlo, cerca Padilla.  
Bajos, calle de la Murtra.  
2 casas, calle sin nombre, Barrio "Ca'n Dragó".  
Bajos, calle Ventalló.  
Idem y 1 piso, calle San Medin.  
3 casas bajos y 1 piso, Paseo Maragall.

### La Cámara Mercantil

La Cámara Mercantil de Barcelona debe hacer presente a sus asociados y al comercio en general, que después de las varias peticiones que se han ido haciendo públicas, encaminadas a que el ministro de Hacienda dictara una nueva disposición, exceptuando del recargo por razón de moneda depreciada a las mercancías contratadas antes de establecerse dicho recargo, ha visto satisfechas sus aspiraciones mediante la Real orden aparecida en la "Gaceta" de 13 del corriente, de la cual tuvo conocimiento por el siguiente telegrama:

Ministro Hacienda a presidente Cámara Mercantil.

Recibí su telegrama del 11, teniendo el gusto de manifestarle que la "Gaceta" de hoy publica una Real orden exceptuando del recargo por depreciación de moneda a las mercancías contratadas; antes de 29 de mayo último.—Le saludo.

El presidente de la Cámara Mercantil ha telegrafado nuevamente al mi-

### El recargo por moneda depreciada

De completo acuerdo con la instancia elevada al ministro de Hacienda por la Liga de Defensa Industrial y Comercial, ha sido dictada una Real orden eximiendo del pago del recargo establecido últimamente sobre las mercancías procedentes de países de moneda depreciada, siempre que se justifique en las Aduanas, mediante un certificado sus-

El importe de las mercancías aforadas con recargo por depreciación de moneda, desde la fecha en que entraron en vigor las referidas Reales órdenes, podrán solicitar la devolución de las cantidades pagadas por dicho concepto, siempre que a su petición al administrador de la Aduana donde se haya realizado el aduana, acompañe la certificación de que se trata anteriormente, y la reclamación se realice dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha de la publicación de la presente Real orden en la "Gaceta" de Madrid.

### ANUNCIOS OFICIALES

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE BARCELONA

De conformidad con lo propuesto por la Ilustre Comisión de Fomento, en junta de 30 de junio último, se hace público que en el Negociado de Urbanización y Reforma de la Sección de Fomento de la secretaría municipal y durante las horas de oficina, por el plazo de veinte días hábiles, a contar desde el siguiente al de la inserción de este anuncio, en el "Boletín Oficial" de la Provincia, estará expuesto el proyecto de nueva rasante de la calle de la Argentera, desde la de Cambria a la de Farigola, formulado en 22 de mayo último por el señor Arquitecto encargado del grupo primero de la Sección primera de las Oficinas de Servicios técnicos, para que llegando a conocimiento de los interesados, puedan formular en el expresado término, las reclamaciones que estimen pertinentes.

Barcelona, 8 de julio de 1922.—El Alcalde, P. Fabra.

### ANUNCIE V. EN LA PUBLICIDAD

## SUSCRIPCION PUBLICA DE 80,000 OBLIGACIONES MUNICIPALES

de 500 pesetas cada una, al 6 por 100 de interés anual, pagadero por trimestres y amortizables en 15 años, a partir del año 1926, al tipo de 102, pertenecientes al empréstito para la

# Exposición de Barcelona

con la garantía general del

## AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD

quedando especialmente afectos a la amortización de este empréstito, los ingresos interiores de la Exposición que correspondan al Ayuntamiento y todos los arbitrios especiales que se concedan con destino a la misma, así como la totalidad del producto líquido de la venta de terrenos sobrantes en el Parque de Montjuich; obligándose, además, el Ayuntamiento a celebrar un sorteo extraordinario anticipado en una o dos veces, destinando a él, el 80 por 100 del rendimiento de todos los ingresos interiores de la Exposición y de los arbitrios especiales que se autoricen con destino a la misma, con un mínimo asegurado de 15 millones de pesetas, efectuándose dichos sorteos dentro de los 12 meses siguientes a la clausura de la Exposición.

Fijado en principio el año 1925 para la celebración de la Exposición, el Ayuntamiento de Barcelona, previos los trámites legales correspondientes, ha acordado la creación de 130,000 Obligaciones por un nominal de 65,000,000 de pesetas, de las cuales forman parte las presentes 80,000 Obligaciones adquiridas en firme por un grupo asegurador integrado por los Bancos que figuran al pie y que se ofrecen con cupón 30 septiembre en suscripción pública

que tendrá lugar el día 17 actual, a título irreducible al tipo de 94 y 1/2 por 100 o sean 472'50 ptas.

pagaderas en el acto contra entrega de los títulos provisionales.

Los pedidos serán atendidos hasta el límite de lo disponible, reservándose el SINDICATO ASEGURADOR la facultad de cerrar la suscripción en el momento en que lo estime oportuno.

Se gestionará la inmediata inclusión de estas Obligaciones en la cotización oficial y su admisión a pignoración por el Banco de España.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION

Banco Hispano Colonial :: Banco Mir, S. A. :: Subirós de Parochi y Compañía :: Nogués Hermanos :: Banco de Cataluña :: Breda y Compañía :: Hijos de Magín Valls :: Hijos de F. Mas Sarda :: Banco Tugues, S. A. :: Banco de Préstamos y Descuentos :: Jover y Compañía :: Soler y Torra Hermanos :: Banco Urquijo Catalán :: Banco Español de Crédito :: Banco de Vizcaya :: Banco Central :: Banca Anónima :: Carriaga-Rogués Sobrinos, S. en C. :: Banca Marsans :: Sociedad Anónima Anónima-Garí

CASA DE LA SELVA: Bosch y Godolá, Jubert y Prota. GRANOLLERS: Banco de Granollers. NEUB: Banco de Neus de Descuentos y Préstamos. REPOLE: P. Suñer Ferrer. TARRAGONA: Banco Comercial de Tarragona. TORTOSA: Banco de Tortosa. VALLS: Banco de Valls. VILANOVIA Y GELTRÚ: Banco de Vilanova. Y en todos sus Agencias y Sucursales.

LOS VAQUEROS
Se ha reunido en la Delegación gubernativa de Subsistencias la Comisión mixta de vaqueros para continuar la discusión de las bases de contrato de trabajo presentadas por el Sindicato libre.

CONFLICTO SOLUCIONADO
Ha quedado solucionado el conflicto existente en la fábrica de géneros de punto Labet y Vilard, de Calells, por haberse declarado en huelga los obreros que en la misma trabajaban.

LOS OBREROS MUNICIPALES
En el mitin celebrado en el Circo Español, además de las proyecciones de que dábamos cuenta, fueron aprobadas las siguientes:

Primera. Facultar a la Junta para que pueda prorrogar por quince días el plazo para la presentación de candidaturas para constituir la nueva Junta directiva de la entidad, cuyo plazo terminará, en su consecuencia, el 31 de presente mes.

Segunda. En atención a los trabajos extraordinarios prestados por el personal dependiente de esta Asociación, con motivo de los acontecimientos de estos días, conceder una gratificación de 50 pesetas a cada uno de los escribientes de la secretaría de la entidad; otra de 25 pesetas a la portera del domicilio social y, asimismo, gratificar con cien pesetas al conserje de la Sociedad y concederle, además, quince días de licencia.

Tercera. Comisionar a la Directiva para que a la mayor brevedad encargue el tiraje de 20.000 hojas explicativas de la conferencia dada por el doctor Pi Suñer en el Ateneo Enciclopédico Popular, para ser repartidas entre los obreros y empleados municipales y demás instituciones culturales de Barcelona.

Cuarta. Hacer un donativo de 1.000 pesetas, a cargo del fondo social, con destino a los presos políticos y sociales de la cárcel celular de Barcelona, cuya distribución se hará por el Comité nombrado en la Asamblea general celebrada en este local el día 5 del actual, a su entera libertad y según las necesidades de cada uno de los detenidos.

OFICIAL DE LA CÁRCEL, HECHO
Se ha dado cuenta al Juzgado que al oficial de prisiones don Eugenio Vargas, que estaba de servicio en la Cárcel, se le disparó la pistola mientras estaba limpiando, hiriénndose en una mano. La herida no es de gravedad, afortunadamente.

DEL INCENDIO DE LA CASA GUALONS
Ayer mañana estuvo en la Delegación gubernativa del ministerio del Trabajo el patrono señor Gualons acompañado de su apoderado, para notificar el incendio ocurrido antecayer en sus talleres del Clot, y manifestar que, según resulta del dictamen de los peritos, el incendio parece que fué intencionado.

HALLAZGO DE UN EXPLOSIVO
Cuántas personas transitaban ayer mañana por la Avenida de la República Argentina observaron que frente a la casa señalada con el número 96 había un objeto sospechoso, por lo que creyeron conveniente dar cuenta del hecho a las autoridades.

Efectuado un reconocimiento del artefacto, se vió que era un tubo metálico como de unos cuarenta centímetros de largo, tapado con yeso por ambas extremidades.

Inmediatamente se dispuso que acudiese el carro blindado para trasladarlo al campo de la Bota, montándose en el sitio en que se halló la conveniente vigilancia.

En los centros oficiales han quitado importancia al hallazgo. Durante toda la mañana se montó un servicio de vigilancia por parejas de la guardia civil y de seguridad.

El "Boletín Oficial" publica la siguiente circular del señor Martínez Anido:
Habiendo quedado organizado por orden de la Superioridad en la Delegación Regional de Estadística del Instituto de Reformas Sociales (Calle de Sillón, núm. 28), el "Servicio de Precios medios de Subsistencias en las capitales de Provincia de la Región", ordeno a todas las Sociedades Cooperativas de Consumo que funcionan en Barcelona que transmitan al señor Delegado Regional del Instituto antes citado, doble ejemplar de las notas de precios de venta de sus artículos durante el mes de junio próximo pasado; debiendo dar cumplimiento a esta recomendación mensualmente (antes del día 10 de cada mes), a fin de que la Delegación de referencia pueda registrar con toda puntualidad las oscilaciones de los precios de artículos de consumo de las clases trabajadoras y modestas de esta localidad.

Viajeros
En el expreso de Francia de anoche, llegó una Sociedad coral de Beziers.

Banquete a Javier Gambús
Para festejar su actuación en el Municipio, varios periodistas obsequiaron con un banquete a nuestro querido compañero Javier Gambús.

El banquete se celebró en el Metropolitan Hotel de la Avenida del Tibidabo y acudieron a la fiesta más de un centenar de amigos del señor Gambús.

Entre los comensales, recordamos a los señores Almerich, don Enrique García Escardibol, de la Comisión organizadora; Duch, Martí Matlleu, Gaya Piócn, García Pujol, doctor Jaime Algarra, Costa y Dsu, Colominas, doctor Mer y Oñell; Alfonso Maseras, el arquitecto señor Girona; Noguera Oller, Culi Verdagué, José María Sagarra, Brandyol, Ferrer Bittini, Brangulí, Pelayo Costa y muchos otros.

Al sentarse a la mesa los comensales, leyó el director del "Diario del Comercio", señor Almerich, unas cuartillas ofreciendo el obsequio al señor Gambús, y a continuación dió cuenta de infinidad de adhesiones.

Al terminar el banquete, habló el agra sado, dando las gracias, recordando su vida periodística y su actuación como concejal, dedicando un recuerdo a Reus, su ciudad natal, y cantando un himno a Barcelona, la ciudad de sus amores, que se engrandeció—dijo— a pesar de todo el mal que se le hace por los de fuera y por los de dentro, y que constituye el cerebro de Cataluña que difunde por toda la región los estuivos de su fuerte inteligencia.

La fiesta, sencilla, terminó a media noche.

MILITARES
Ha regresado de Madrid, a donde marchó para cumplimentar a S. M. el Rey y al ministro de la Guerra, don Federico de Azaña.

El capitán general de esta región ha recibido el siguiente telegrama del ministerio de la Guerra:
"Al objeto de evitar dudas, strvase disponer que a los voluntarios recién incorporados y que en lo sucesivo ingresen, se les aplique en todas sus partes lo prevenido en el artículo noveno del Real decreto de 18 de marzo de 1918. (D. O. núm. 46)."

Por la falta grave de primera de serción, se han impuesto dos años de recargo en el servicio, que deberá cumplir en el regimiento mixto de artillería de Melilla, al artillero del séptimo pesado Esteban Galofre Juliá.

Servicio de la plaza para mañana:
Jefe de día, señor comandante de Vergara, don Salgado Ruiz.

Parada, Barcelona.
Oficial médico, don Luis Bach, de cazadores de Barcelona.

Visita de hospital y provisiones, segundo capitán de Jaén.

El general gobernador, Aguado.

Acuerdos de la Comisión de Fomento
La Comisión de Fomento ha tomado los siguientes acuerdos: Autorizar la instalación de un foco de 400 bujías en el ángulo de las calles de la Piedad, Bajada de Santa Clara y Ereñría solicitada por el vecindario.

Proponer al Ayuntamiento que no se concedan nuevos permisos para la construcción de vados si previamente en el punto interesado no se construyeron por completo las aceras.

Autorizar a la Asociación de Ingenieros industriales para construir un edificio de carácter monumental en el solar núm. 15, de la Granvia Layolana.

Designar al concejal señor Guarro para que integre la ponencia que ha de estudiar el proyecto de restauración y conservación del barrio de la Catedral de Santa Clara.

Fueron tomadas en consideración las siguientes mociones: para que se averigüe si la entidad que tiene a su cargo la urbanización de las calles de Castillejos y Niza ha obtenido el correspondiente permiso.

Para que se destinen 2.000 pesetas a la colocación de bordillos y rigoletos en la calle de Morán y para que se formule el proyecto para la total urbanización de las calles de Rolanda y Nueva de la Paz.

Para que se proceda al empedrado de la calle de Juan Güell, de la barriada de Sans y a la construcción de las aceras en la calle Jerusalén.

Para que se formule el proyecto de rasantes de la calle del Comercio, entre las de Carril y Rosario.

Para que se dé el nombre de Paseo de la Bonanova al trozo de carretera de Cornellá a Fogás de Tordera, entre la Plaza de Prat de la Riba y la de la Bonanova, y se proceda a nueva numeración del citado paseo; para que se proceda al arreglo del atajo que desde la estación inferior del funicular de Sarriá conduce a la Plaza de Vallvidrera; al del afirmado de la calle de la Escuela Pia, de San Juan, de Sarriá y de la de San Carlos.

Para que se proceda a la colocación de bordillos en la calle Condes de Bellloch (Sans).

Para que se destinen 2.000 pesetas a las obras de explanación de la carretera del Carmelo al Coll; para que se estudie el proyecto de alineación a fin de convertir en calle el Torrente de Campanyá; para que se traslade la fuente existente en el centro de la calle de Santa Coloma al cruce de esta calle con el Paseo de Torres y Bages; para que se gestione del propietario correspondiente la cesión del terreno necesario para completar la apertura de la calle Pinar del Río hasta el Paseo de Maragall.

Para que se proceda a la apertura de la calle Ganduxer, en la parte que sirve de enlace con el Paseo de la Bonanova.

Los autos de alquiler
Ayer, por la mañana, se organizó una manifestación en la Plaza de San Jaime, frente al Ayuntamiento, compuesta por un crecido número de autos de alquiler, que protestan, según noticias que tenemos, de un propósito del Ayuntamiento de conceder 100 nuevas patentes de taxis para autociclos "David" con tarifa reducida de pesetas 0'80.

Una comisión de manifestantes subió a parlamentar con el alcalde, señor marqués de Añeta, a quien expusieron su protesta, solicitando además que no se concedan nuevas patentes para taxis de ninguna clase.

El señor alcalde dijo a los comisionados que el sólo hecho de realizar aquella manifestación constituía una coacción que él no podía tolerar y les ordenó que se disolvieran.

Los comisionados manifestaron retirarse, como así lo verificaron, y que luego volverían para hablar con el señor alcalde.

Expuestas sus peticiones ante el alcalde y la ponencia de Tracción urbana, ésta manifestó que las estudiará para resolverlas con la mayor prontitud.

Los empleados municipales
Ayer visitó al alcalde el Comité designado en la Asamblea, que celebró la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados municipales para agradecerle, así como al secretario de la Corporación, señor Planas, sus trabajos por el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, referente al suplemento de vida cara. Rogaron al alcalde que transmita el agradecimiento de la Asociación a los concejales.

MANCOMUNIDAD
Despacho de las Secciones en la reunión del Consejo permanente de los días 12 y 13 julio de 1922.
Carreteras, caminos y puentes
Continuación de las obras que se realizan por administración.
Adjudicación a don Juan Coret de la subasta del acopio de piedra machacada para la conservación de los caminos de Figueras a Sant Climent Sasasobes, kilómetros 5 a 11, y de Figueras a Esbolla, kilómetros 7 a 16, y a don Adolfo Garro la del acopio de piedra machacada para la conservación del camino de Corré de Vall a la carretera de Sant Llorenç Savall a Lillans, kilómetros 1 a 6.

Aprobación del expediente de revisión de precios de los caminos vecinales de Sant Miquel de la Vall por Llimiana a la carretera de Baleguer a la frontera, primera sección, y de Guissona a Talahull por Masoteres, trozo primero.

Aprobación de las reformas del proyecto de camino vecinal de Noves a Guils, trozo primero.

Aprobación del presupuesto reformado y adicional del proyecto de camino vecinal de Palausabardera a la carretera de Besalú a Roses.

Aprobación del presupuesto reformado del camino de Santa María de Seva al Brull.

Aprobación del proyecto de puente sobre el río Segre en Alós.

Cultura
Asistencia de la Mancomunidad. (Servicio del Mapa Geológico) a las tareas de los Congresos Internacionales de Geología de Bruselas y Breslau.

Contribución a la suscripción pública para la construcción de una lápida en el sepulcro de Rafel de Casanovas.

Subvención a la Asociación Catalana de la Prensa.
Dotación de libros a las bibliotecas de Figueras y Pineda.

Nombramiento del Patronato de dichas bibliotecas.

Beneficencia y Sanidad
Designación de los tribunales para fallar los concursos para la provisión de los cargos de auxiliar facultativo de Lucha antipalúdica y Auxiliar de Laboratorio y Fotografía del "Servici d'Assistència Social dels Tuberculosos" de la Sección de Sanidad.

Aprobación de las nóminas para el sostenimiento de dementes pobres a cargo de la Mancomunidad, correspondientes al mes de mayo último.

Trabajos de las Secciones de Tierra Campa, Arboles Frutales, Viticultura y Enología, Acción Social Agraria, Ganadería y Laboratorio.

Plan de lucha contra la invasión de la langosta en Cataluña.

Guerra a las moscas: - Conferencia en Valls
El domingo pasado se celebró en Gerona, en el cine Granvia, una conferencia del doctor Agell y Agell, director del Laboratorio Provincial de Higiene de Barcelona, hablando de los peligros que conra la salud pública y privada llevan las moscas. La conferencia fué muy celebrada por la nutrida concurrencia que asistió a la misma, la cual pasaban de mil personas.

Para mañana, domingo, día 16, se "Comissió d'Educació General", de acuerdo con el mencionado Laboratorio Provincial de Higiene, y con la cooperación del excelentísimo Ayuntamiento de Valls, ha organizado también uno de estos actos de cultura y de sanidad popular.

En el teatro Principal, a las doce del mediodía, el mismo doctor Agell y Agell, dará una conferencia, con el lema, también, de guerra a las moscas.
La conferencia será ilustrada con tres películas.

Las cuentas de la Mancomunidad
En virtud de lo acordado por el Consejo Permanente, en sesión del día 12 del corriente mes, quedan expuestas al público, en el Departamento de Intervención, hasta la reunión de la Asamblea, las cuentas de Presupuestos y de Caja de la Mancomunidad de Cataluña, correspondientes al año económico de 1921-22, juntamente con los documentos que las integran, rendidas, respectivamente, por el señor presidente ordenador de pagos y el cajero de la Mancomunidad.

La Escuela del Trabajo
Esta entidad ha organizado, como en años anteriores, un cursillo de Humanidades y Cultura general para obreros, dedicado especialmente a sus sirminos que, además de los cursillos de Geografía e Historia del Arte, que ya anuncia-

mas días pasados, comprenderá los siguientes conferencias:
Día 18 de julio, "Las ideas directrices de la Filosofía de Platón". Conferenciante, don José María Capdevila.

Día 19, "La vida en el mar". Conferenciante, don Pablo VMA.

Día 20, "La labor espiritual en la elaboración industrial del libro". Conferenciante, don Víctor Oliva.

Día 21, "Los problemas políticos de Europa en la hora presente". Conferenciante, don A. Rovira y Virgili.

Día 22, "Recital de canciones catalanas", a cargo de don Emilio Vendrell, con acompañamiento de piano.

Día 23, "Los países grandes productores de primeras materias textiles". Conferenciante, don J. Sala Simón.

Día 24, "Nuestro sistema planetario". Conferenciante, don Joaquín Febrer.

Día 25 de agosto, "Recital de canciones extranjeras", a cargo de don Emilio Vendrell, con acompañamiento de piano.

Día 26, "La hulla blanca en Cataluña". Conferenciante, don Francisco Planell.

Día 27, "El problema de la carne en Barcelona". Conferenciante, don M. Rosell Vilá.

Día 28, "La orientación profesional y los problemas del trabajo". Conferenciante, don J. Ruiz Castellá.

Día 29, "La conservación de nuestros monumentos antiguos y el interés que tiene para Cataluña". Conferenciante, don Jerónimo Martorell.

Día 30, "La teoría de la relatividad". Conferenciante, don J. Rosich.

Día 31, "El Rey don Juan el Conquistador y su Crónica". Conferenciante, don Luis Nicolau d'Oliver.

Día 1, "Las educaciones de las nuevas generaciones en los pueblos más adelantados". Conferenciante, don Alejandro Gall.

Día 2, "El moderno concepto social de la mujer". Conferenciante, doña Rosa Sensat.

Día 3, "La personalidad literaria de Víctor Catalá". Conferenciante, don Salvador Albert.

Día 4, "Un pensador catalán medieval, Arnaldo de Vilanova". Conferenciante, don Ramón Alós.

Día 5, "El retiro obrero". Conferenciante, don Manuel Reventós.

Días 29, 30 y 31. "Figuras de hombre en el teatro: Otelo, Macbeth, Hamlet (ilustrada con realidades por el profesor de la Escuela del Arte Dramático, don Enrique Jiménez).

Día 1 de septiembre. "Los ferrocarriles urbanos". Conferenciante, don Rafael Campalans.

Día 2 de septiembre. "La obra integral de la Mancomunidad de Cataluña". Conferenciante, don Juan Vallés y Puig Jals.

Es necesario inscribirse para poder asistir a estas conferencias, que se darán en la Escuela (Urgel, 187), los días indicados de siete a ocho de la noche.
La inscripción es gratuita para los alumnos y cuesta tres pesetas para los ex alumnos y cinco pesetas para toda otra persona.

Asamblea de maestros de Asociaciones
Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se reúne en el Ateneo Obrero de esta ciudad, convocada por A. P. de C. de C., la Asamblea de Maestros de Ateneos, Cooperativas y Centros obreros instructivos de Cataluña, con el fin de tratar de su reorganización social y de las reivindicaciones económicas y profesionales, que se proponen recabar de las Asociaciones en que prestan sus servicios.
Los maestros de Asociaciones instructivas se consideran peor remunerados que el más torpe bracero. La mayor parte de ellos disfrutan sueldos que oscilan entre 75 y 200 pesetas mensuales, y son contados los que alcanzan sueldos mayores. La explotación de que son víctimas, por parte de sus patronos, que suelen ser centros obreros y democráticos, y la desconsideración moral con que se ven tratados por Juntas, de semianalfabetos que osan enlamearse, incluso en lo que es meramente privativo del maestro, han hecho germinar en el pecho de tan sufrida clase, el propósito firme de poner término sin más demora, a su actual situación, que por otro lado les avergüenza y humilla.
La Junta directiva ha recibido gran número de adhesiones de sus colegas de todo Cataluña y todo hace asegurar que la próxima asamblea será de excepcional importancia y de no poca trascendencia para la vida de las Escuelas de Asociaciones.

Folleto de LA PUBLICIDAD
El plácidamente.—Tendís que darne alguna noticia?...
—Sí, señor!...
Al mismo tiempo, los dedos enguñados de la joven se abrieron lentamente para describir el terrible signo de La Mano que Aprieta.
—Ah!—dijo Long-Sin.—Venís de parte de nuestro jefe?...
—El desea saber si estaréis en casa esta mañana y si puede venir sin temer a encontrar a vuestro lado demasiados importunos.
—Procuraré ahuyentar todos los visitantes para que el jefe de la honorable Mano que Aprieta se halle en casa de un servidor tan libre y tan cómodo como en su propia casa!... ¿Por qué sabéis cuál es el motivo de esta entrevista?...
—Sí...! Me ha encargado de advertiros que para la lucha que él ha emprendido serán necesarios vuestro concurso y los servicios de aquellos sobre los cuales vos extendéis vuestro poder!
Una ligera sonrisa asomó en los ojos azules del chino. Extendiendo su mano hacia un periódico que tenía a su lado, lo entregó a la aventurera.
—En caso contra esta persona?...
—Pregunté al señallando con el dedo un retrato de Elena Dodge, reproducido en una de las páginas.
—¿Dejó el dibujo se leía la siguiente inscripción:
"La señorita Elena Dodge, la colida-

LOS M.A.SRIOS DE NUEVA YORK 709
maria americana, cuya lucha con La Mano que Aprieta ha despertado un interés mundial."
—Efectivamente!—respondió Mary Carson.—¡Veo que estáis bien informado!...
—Puesto que hace algunos meses me constituí aliado de La Mano que Aprieta, es muy natural que esté al corriente de lo que a ella se refiere!... Decid a vuestro jefe que le espero, y que hallará en mí, como lo ha hallado siempre desde nuestro acuerdo, el concurso más abnegado a sus proyectos...
—Así, pues, os pido permiso para retirarme e ir sin tardanza a transmitir vuestras palabras.
—Podéis retiraros, señorita Carson. Por mi parte voy a tomar todas las medidas necesarias para darle completa satisfacción.
La visitante se inclinó de nuevo ante el oriental, el cual le hizo con la mano un gesto de adiós, poniéndose a jugar de nuevo con sus ratones blancos.
La Mano que Aprieta, como se ha visto, ya por la cooperación que le había prestado ya repetidas veces el indio que se había encargado de despachar rápidamente a Higuera, reclusa sus colaboradores no solamente entre todas las gentes de todas las clases sociales, sino también entre todas las nacionalidades.
Era muy natural, pues, que alio indio-

712 Folleto de LA PUBLICIDAD
se secretario. Cambió con él, en su lengua natal, algunas palabras que tenían, al parecer, relación con la entrevista que que había tenido con el visitante que acababa de dejarle.
Después de lo cual, introduciéndole sus dos ratones favoritos en una pequeña jaula dorada, los cerró cuidadosamente y se dirigió hacia la puerta seguido de su compañero.
Ambos salieron de la casa y doblaron hacia la derecha, introduciéndose cada vez más en las profundidades de la población china.
En las calles que atravesaban, la multitud empezaba a ser muy densa. Entre los numerosos compatriotas que se cruzaban con ellos en su camino, la mayor parte, al ver a Long-Sin, se detentaban a su paso y se inclinaban respetuosamente. Este le respondía con un ligero signo de cabeza y proseguía dignamente su camino.
Acababa de dejar la larga avenida que seguían, introduciéndose en una callejuela suntuosa, en la cual los paseantes eran más raros. No tardó en llegar ante un pasaje estrecho y obscuro, desconocido de todo aquel que no ha explorado los rincones más secretos del barrio chino, casi desconocido hasta de la misma policía.
Anduvo unos veinte pasos y se detuvo frente a una casa de aspecto miserable, habiéndole en apariencia por pobres obreros de su raza. Seguido siempre por su

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK 715
A primera vista, el aspecto exterior de las casas no le demuestra en absoluto al turista que al entrar en Doyers Street, Pell Street o Moit Street, las tres calles principales del barrio chino, acaba de franquear bruscamente millares de leguas, retrocediendo algunos centenares de años.
Salvo las inscripciones, las banderitas o las linternas multicolores que las unen unas a otras, son la mayor parte de ellas vulgares edificios de ladrillos, poco elevados, de donde cuelgan sobre la calle las horribles escorias de salvamento construidas en hierro, de las cuales están provistas todos los inmuebles de Nueva York.
Una población curiosamente abigarrada, bulle allí; lavanderos, estudiantes, comerciantes, restauradores, artesanos, fabricantes de botín, músicos, sacerdotes de Confucio o de las mil sectas religiosas que pululan en la república amarilla, propietarios de fumaderos de opio, o de casas de juego, en las cuales los cocineros, tan plácidos aparentemente, se abandonan con pasión a las emociones de "Fam-Tan", su juego nacional.
Muchos de entre estos habitantes permaneciendo fieles a las costumbres de sus antepasados y a la larga trenza tradicionalmente arrojada y algunos de ellos llevan en la cabeza un medio millón en florín, o un gran sombrero de paja, pues la mayor parte de ellos son



BOXEO
Volada en el Parque
Los numerosos la concurrencia a las veladas del Parque; el público, dándose cuenta de que no son los fenómenos los que combaten con más fe, acude en mayor número.

Luis Balné, ante el veterano Tomás Moya, efectuó un brillante combate, dominando durante el primer round, pero luego Moya fué imponiéndose a su fogoso adversario, quien, a pesar de poseer un izquierdo rápida y precisa, fué vencido por puntos.

A peso ligero se presentaron Ripoll, peso pluma ligero, y Agustín Villar, uno de los más formidables pesos ligeros que tenemos. La victoria de Villar fué indiscutible. Ya al primer round Ripoll fué derribado, salvándose el gong, y al segundo round, antes del minuto, otro chocheo derribó a Ripoll por nuevo segundos, pasados los cuales se levantó valientemente, atacando a Villar, quien en una serie de crochets pudo ponerle k. o.

Albert todavía conserva el cansancio del gran combate que efectuó en el Español con Villar, pues estuvo más pesado que otras veces y aunque dominó durante el primer round, en los restantes fué ganado casi siempre a tiempo en sus ataques por Deprades. Sancho y Roger hicieron un combate duro, pero resultó algo embarullado, venciendo Sancho sin lograrse una marcada superioridad.

ATLETISMO

La actuación del F. C. Barcelona

La Sección de Atletismo del F. C. Barcelona, de común acuerdo con su Consejo directivo, percatada de las dificultades con que tropiezan los deportes atléticos, ha decidido llevar a cabo una intensa campaña en pro del perfeccionamiento físico de sus asociados, y para lograr sus aspiraciones no regateará esfuerzo ni sacrificio alguno. A tal fin, ha contratado al notable atleta Christian Christensen para que ejerza sus funciones de entrenador, y con sus indiscutibles conocimientos, pueda lograr un mayor fruto en las aptitudes de cuantos perteneciendo a la Sección de atletismo del F. C. Barcelona, quieran someterse a sus órdenes.

Para favorecer la actuación de Christian Christensen y de sus discípulos, se ha acordado que su antiguo campo esté exclusivamente a disposición de los atletas tres veces por semana, de seis a nueve de la mañana.

No dudamos de que tan entusiasta determinación habrá de reportar óptimos resultados, y ello tendremos ocasión de comprobarlo en un festival atlético internacional que prepara la Sección de Atletismo del F. C. Barcelona para el día primero del próximo octubre.

ATLETISMO

Carrera de veteranos

Cuando entre el elemento veterano del Sport Ciclista Catalá gran animación con motivo de la próxima carrera anunciada para el día 30 del actual sobre el circuito San Andrés, Sardañola, San Cugat y regreso, disponiéndose de importantes premios, con el fin de recompensar los esfuerzos que han de realizar los viejos pedalestas.

Suman hasta ahora unas 30 las inscripciones recibidas, por lo que promete verse un gran acontecimiento deportivo.

Las inscripciones pueden efectuarse en el Sport Ciclista Catalá (Diputación, número 333), todos los días.

El "Institut de Cultura"

La obra que el "Institut de Cultura i Biblioteca Popular de la Dona" está llevando a cabo en todos los órdenes de la vida de la mujer, es admirable. Su labor, casi en silencio, que es como vemos realizadas muchas veces las grandes empresas, hijas de una voluntad férrea, merece ser bien conocida.

No es en estas líneas ocasión de describirla; bien lo demuestra el rápido ascenso que ha experimentado el "Institut" desde su fundación, pero si es oportuno hacer resaltar el hecho innegable de que a su alto nivel intelectual y de cultura ha sabido unir el deportivo, en beneficio de las miles de jovencitas que acuden a sus clases.

Desde mañana domingo, el sano e higiénico deporte de la natación, con escuela práctica, vendrá a aumentar su "Societat d'Esports i Excursions". Ello, cubre una necesidad que nadie mejor que el "Institut" podía hacer, en provecho de la mujer.

Plácenos consignarlo con inmensa satisfacción, percatados de su importancia para el porvenir, que forzosamente habrá de tenerla.

Varias tentativas más o menos afortunadas en un principio habíanse hecho años atrás para extender y popularizar la natación, en la mujer. Recordemos el Club Femenina y los laudables trabajos llevados a cabo por la entidad decana en este deporte.

El "Institut" que dirige la infatigable señora Verdagner viene con firme punta a llenar el vacío, al instalar en la playa de Badalona, lindante con la estación del ferrocarril sus sports de mar, habiendo construido, sin omitir gasto alguno, dos grandes y hermosos pabellones, con departamentos individuales y dotados del confort que la higiene requiere.

La inauguración, como hemos dejado indicado, se celebrará mañana domingo, a las diez de la mañana, con una simpática fiesta de gimnasia rítmica y sueca, demostración de los diversos estilos de natación y una prueba de 50 metros, a cargo exclusivo de señoritas. En los trabajos de organización y dirección (léase cooperar en el "Club de Natación Barcelona" y el "Club Pops" de Badalona, amablemente invitadas).

La Empresa de este teatro, en vista de la petición hecha por el público número de sus favorecedores, ha dispuesto que para el domingo, lunes y noche, figure en el cartel de esta tarde la obra de grandioso éxito, de Amlethalis y Manlius, "Baixant de la font del Gat" o la Marletá de l'ull viu", y atendiendo a ruego de mucha parte de público que no le es posible asistir en tarde de domingo, dar una representación extraordinaria el próximo lunes, por la tarde.

Mendicidad disfrazada

Nos acomete la idea de abordar un tema manido. Ni un solo periódico se habrá substraído, aunque sólo fuera a la iniciación de una campaña sobre el mismo asunto, ya que de él se desprenden visiblemente las más lamentables consecuencias.

Apartándonos de todo apasionamiento político, guiándonos únicamente por nuestras palpaciones interiores de fraternidad, advertimos con qué despreciable confesión de su crimen, diferencian las personalidades más representativas sobre el problema tan insignificante para ellas y tan trascendental para quienes sufren invidiablemente sus efectos.

La lotería absorbe al año más de 200 millones de pesetas. Un medio por mil, aproximadamente, de los jugadores obtiene un beneficio considerable. En noventa y nueve y nueve y medio restante ha perdido un dinero que acaso les ha de privar de la satisfacción de sus necesidades esenciales. Una parte de estos individuos son los que juegan ya con el ansia de rehacer un capital perdido por una constancia de muchos años, degenerada ya en un vicio tan execrable como la cocaína o el alcohol.

En España, cuando se da publicidad a una estadística de suicidios, se alarma la gente no comprendiendo la causa que impulsó a tanto desventurado a esta decisión suprema. Y es que se olvidan de que en España constituiría la más ardua empresa contar las casas de juego, las Administraciones de Lotería, los hipódromos los frontones, los infinitos juegos de azar que se ofrecen al público ingeniosamente preparados para la caza de los impulsivos.

Por una parte esto constituye una riqueza para el Estado (suponiendo que los desembolsos impuestos a los dueños de timbas y garitos lleguen íntegramente a los de "arriba") que pueda atender con ello a las casas de mendicidad. Mas esto ¿no será una ironía que pruebe una vez más nuestra condición de tontos? Se cree con el juego socorrer a los pobres en la acepción más cruda de la palabra, siendo así que los verdaderos mendigos, esos mendigos disfrazados que se avergonzarían de pedir limosna, pero que llegan a rastrear hasta lo más hondo del ceno por la obtención de un dinero que los defienda de sus apuros continuos, esos verdaderos pobres en una acepción más cruda todavía, salen de ahí de esas covas de chulos más o menos lujosas, donde se admira a un criminal que por su constitución orgánica de bestia, no retrocede ante la hoja de una navaja o ante el cañón de un revólver. Ignorando acaso desde su idiocia natural que aquello puede producir la muerte.

Es doloroso observar cómo el juego es señor en todas las esferas sociales. La mayoría de los negociantes exponen irreflexivamente su dinero por esa sensación suprema de la pérdida o ganancia, del mismo modo que dejarían sus billetes en una mesa de ruleta esperando la voz mecánica del jugador.

Juego y más juego: lotería, garitos, círculos de recreo... Nosotros sabemos ver y callar todos los crímenes, todas las inmundicias... Que un individuo se da un tiro en la sien junto a una mesa de "treinta y cuarenta", ¿qué nos importa, si nosotros vivimos adu...?

JOSE BAEZA

QUESTIONES HIGIENICAS

Duración de la vida

Cuando el cuerpo ha concluido de crecer, empieza a aumentar de corpulencia. Su elasticidad disminuye; las funciones ordinarias son menos regulares, y después de una vida más o menos larga, más o menos agitada y más o menos dolorosa, el hombre llega a la vejez, a la decrepitud y finalmente a la muerte, que es la cesación definitiva de todas las funciones que constituyen la vida de los seres organizados.

Rara vez la muerte tiene lugar por el solo progreso de la edad y por una especie de debilitamiento de las fuerzas vitales. Ordinariamente es producida, en todas las edades, por enfermedades accidentales que se determinan en el organismo.

Los hombres que superan la vida media alcanzan generalmente los 70 años. Los que locan el período de un siglo, son relativamente raros. Fijar en 70 años la carrera humana, es poco; en 100 es demasiado. Los cálculos basados en las recientes estadísticas demuestran que la duración media de la vida se eleva a 37 años.

La duración de la vida varía según los climas. En los climas fríos, la mortalidad es relativamente menor que en los países cálidos. E igualmente en los países fríos se encuentran los casos más numerosos de longevidad. La mortalidad en la edad juvenil es considerable. En general, los habitantes del campo viven más que los de la ciudad, y las mujeres, como ya se ha observado, alcanzan generalmente una edad más avanzada que los hombres.

Ahora que estamos en la estación de invierno, que es la más propicia para el cultivo del ruiseñor, llega a nosotros como una cascada de noticias sobre el cultivo de este hermoso pájaro. El cultivo de este pájaro es el más interesante de los que se conocen, y para los aficionados que ven frustrados sus deseos de saborear, digámonos así, todas las molestias de su cultivo, y las dificultades que ofrece su cría y conservación.

Contra el ruiseñor suelen decir que es por demás inocente y sencillo. Y ciertamente, su instinto natural le mueve a creer que todos son como él: por eso no teme de nadie ni mal, y esta es precisamente la causa de que caiga en todos los lazos. Por lo que a mí toca, digamos al ruiseñor, como él por esa su naturaleza le quiero más.

Cómo ha de poder imaginarse ese pobre ruiseñor, tan inocente y tan cándido que aquel pájaro que se ve escondido entre las hojas y para el cual está gastando las dulces melodías de su canto, no piensa al oírle sino en el gusto de verle, pronto a luchar desesperadamente por desentenderse de las mallas de la red oculta bajo las hojas?

Mucha ventaja, es, no lo niego, proveer la malicia de los hombres; pero para proveerla es menester conocerla, y cuando uno llega a conocerla, ya pierde su encanto el alma. Así, pues, pobre ruiseñor, no pierdas tus ilusiones, y deja a Dios el cuidado de protegerte de la crueldad de nuestras manos.

Mucho se ha declarado contra los que quitan los nidos de los pájaros. ¡Seremos razonables! Dios ha criado los animales para servicio del hombre y por tanto tenemos derecho a ellos.

Mas, tanto como hay que evitar una crueldad bárbara e inútil en esta materia, tanto nos hemos de guardar de caer al lado opuesto, ridículo en que caen fácilmente algunos hombres, que nombrándose a sí mismo protectores de los animales, exigen para ellos garantías que no siempre se conceden al hombre. Por eso no está mal el encerrar en una jaula a esos pajaritos tan encantadores, siempre que sean bien cuidados, bien alimentados, bien atendidos, y con prudentes precauciones hallarán en la jaula contento, y además porque esto es el único modo de poder observarlos de cerca y recrear nuestros oídos con las melodías de su canto.

Aunque ocultar mucho su nido, es fácil descubrirlo; basta observar en la segunda quincena de junio el árbol en que se sospecha que está, y que se verá favorecido por las frecuentes visitas que hace la hembra con un gusano en el pico, no transcurriendo en ocasiones más de un minuto de una a otra.

Cuando nota la madre que alguien se acerca al nido, demuestra con su agitación lo mucho que teme, que su tesoro sea descubierto.

Hallado el nido que generalmente tiene cinco crías, cuando se ve que están suficientemente desarrolladas se transporta a lugar seguro, sin sacar los polluelos ni siquiera tocarlos con la mano, siendo muy conveniente que se mantengan en el nido hasta que ellos por propio impulso, lo abandonen, lo que no hacen hasta que están bien vestidos de plumaje. Advertíase que el nido permanece muy limpio porque, gracias a una linterna con que Dios los dotó, expelen fuera todo excremento. Si se los saca antes de tiempo ya no quieren estar en el nido, se enfrian y mueren.

Para reemplazar su alimentación insectívora se les da carne cruda o cocción de ternera muy picado o cortado con cehillo y mejor aún con tilja. No debe trancurrir más de una hora de una a otra comida, ni darles mucha cantidad de una vez, sino sólo unos cuantos gramos.

Conviene envolver la carne con yema de huevo muy cocida.

A los ocho o diez días volarán los pájaros y entonces se les puede soltar en un parque o jardín, con la seguridad de que seguirán acudiendo a la mano siempre que se les quiera dar de comer.

Este procedimiento de criar los pájaros tiene el inconveniente de que no se consigue oírles cantar hasta la primavera siguiente y aun entonces el canto deja bastante que desear, pues no habiendo oído a sus padres no es fácil que imiten a ellos.

Pero el otro procedimiento por el que se consigue escuchar el canto del ruiseñor en toda su pureza a los pocos días de tenerlo en casa, consiste en cazarlo en la primavera por el método más sencillo que imaginar se puede y tomando la precaución de tener cubierta la jaula los primeros días con una tela blanca de modo, que penetre la luz pero sin que note nada al exterior y aunque ama la libertad luego se resigna y cuando menos se piensa comienza a preludiar y luego a semejanza del artista que se está ensayando, entona un tema, repite y vuelve a repetir hasta acabar con un canto real.

Como decía antes su alimentación insectívora se irá reemplazando poco a poco con carne cruda mezclada al principio con larvas, insectos y luego con yema de huevo muy cocida.

Hay que confesar que los ocho primeros días son de muchos cuidados; pero creído queda bien recompensado el trabajo porque el ruiseñor hará primores que solamente se pueden apreciar conservándolo muy cerca de nosotros por este procedimiento que acabo de indicar dándose el caso como en esta misma primavera de que a los dos días de tenerlo en casa se puede llegar a escuchar sus armoniosos trinos.

AGAETZU

NOTAS POLITICAS

Esta noche, en el Centro Tradicionalista de Sarriá tendrá lugar un mitin público de propaganda tradicionalista, en el que tomarán parte los señores Roca, doctor Torra Bassols, José María Junyent y Prat Piers, de la Juventud Tradicionalista, y el diputado a Cortes por Barcelona, don Narciso Batlle.

Reina, entre los sarriáncenses mucho interés por asistir a dicho mitin, que principiará a las diez en punto de la noche.

ARTOS DE ROY. ...

CUARENTA HORAS. — Hoy, continuará en la parroquia de los Angeles, el rescuerdo a las seis de la mañana y se descubre a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la corte a Nuestra Señora del Tránsito de Agosto, en Santa María del Mar, en la Concepción o Valldoncella.

COMUNION REPARADORA. — Hoy, en la parroquia del Pino, en Santa Teresa.

Notas varias

En el Capítulo celebrado por los Religiosos Hijos de la Sagrada Familia, de esta ciudad (San Andrés), han sido elegidos: superior general, reverendísimo P. Luis Tallada (reelegido); subdirector general y primer consultor, M. Cervero P. Francisco Mascareó (reelegido); consultor segundo y secretario general, M. reverendo P. Ramón Ormí (reelegido); consultor tercero, M. reverendo P. Buenaventura Muñol (reelegido); consultor cuarto, M. reverendo P. Ramón Lach; procurador general en Roma, M. reverendo P. Antonio Abella, y ecónomo general, M. reverendo P. Jaime Llach.

El cardenal Gasquet, que ha estado en esta ciudad de paso para el Brasil, visitó a nuestro prelado.

El lunes próximo saldrá para Olot, donde acostumbra pasar el verano, el doctor don Ramón Guillamet, obispo de esta diócesis.

En la secretaría de cámara un sacerdote, ha entregado 25 pesetas para la obra de la Propagación de la F.

El obispo de Urgel ha hecho los siguientes nombramientos: Reverendo don Angel Pujol, vicario de Agramunt; reverendo don Juan Pons, idem idem de Sabá; reverendo don Ramón Guasch, idem idem de Tremp; reverendo don Ramón Moya, idem idem de Herbasabina; reverendo don Fernando Sentenach, idem idem de Gorp, y reverendo don Esteban Gorgonio, idem idem de Guarroco.

Hoy, día de San Camilo, en su iglesia titular, Baja de San Pedro, 33, se celebrarán los siguientes actos: A las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria.

Durante la misa, el coro de la Asociación de la Virgen de la Salud cantará elegidas composiciones de César Frank Ferrer Ramonacho y Camps Arnau, acompañados de instrumentos de cuerda.

A las diez, oficio solemne con exposición de Su Divina Majestad, ejecutándose por la capilla de música de la parroquia de San Cugat la "Misa de Gloria", del maestro Ravanello con acompañamiento de orquesta.

El panegírico estará a cargo del muy reverendo P. Fray Mateo, del Corazón de Jesús, superior de los Padres Trinitarios.

Después del último Evangelio se cantará el "Anima Christi", a cinco voces, de Balderrain.

Por la tarde, a las seis, expuesta Su Divina Majestad se cantará Solemne Trisagio, a dos coros, del maestro Camps Arnau, al que seguirá el sermón que dirá el reverendo P. Salvador Vicente, religioso camilo, finalizando con la Reserva, bendición y veneración de la reliquia del Santo, cantándose el himno al glorioso San Camilo, "Inclutam lacti", del compositor P. Luis Stecanella, M. L.

Visitantes al Templo Expiatorio de la Sagrada Familia

De casi todas partes del mundo han sido anotados en el registro del guía visitantes de la monumental obra durante los meses de mayo y junio últimos, según este listado: Alemania (Bremen 4, Colonia 3, Heidelberg 5, Munich 1), 13; Francia (Besancon 3, Grenoble 2, París 12, Perpignan 5, Troyes 2, Versailles 5), 32; Gran Bretaña (Liverpool 2, Windsor 3, York 2), 7; Italia (Génova, 1, Nápoles 5, Roma 1), 7; Portugal (Oporto) 6; Suiza (Interlaken 5, Zurich 6), 11.

De América procedían: Argentina (Buenos Aires) 9; Brasil (Río de Janeiro) 4; Colombia (Bogotá 6, Medellín 3), 9; Cuba (Habana 2, Manzanillo 2), 4; Chile (Santiago 5, Valparaíso 3), 8; Estados Unidos (Chicago 1, Nueva York 5, Boston 1), 7; Guatemala (Gomán), 1; Perú (Lima), 4; República Dominicana (Puerto Plata), 5; Uruguay (Montevideo), 7; Venezuela (Bolívar) 2; y México (Méjico 2, Puebla 2), 4.

De Asia procedían dos visitantes de Diarбек en el Kurdistan armenio. A Oceanía pertenecían los de Australia (Melbourne 3, Sydney 2), 5 y Filipinas (Manila), 4.

Los nacionales por provincias se distribuyen así: Alava 4, Albacete 3, Alicante 6, Almería 6, Asturias 24, Baleares 26, Barcelona 101, Burgos 8, Canarias 3, Castellón 22, Ciudad Real 2, Coruña 25, Gerona 18, Guipúzcoa 16, Huelva 3, Huesca 2, Jaén, 3, Lérida 19, Logroño 8, Madrid 113, Málaga 5, Navarra 1, Pontevedra, 3, Salamanca 6, Santander 20, Sevilla 4, Tarragona 13, Teruel 7, Toledo 2, Valencia 93, Valladolid 5, Vizcaya 12, Zamora 2 y Zaragoza 34.

En este registro sólo constan los visitantes que han utilizado los servicios del guía (necesarios para visitar el interior y las maquetas y subir a los campanarios). El número de visitantes y el de concurrentes a cultos, etc., escapa a toda posibilidad de registro.

CRONICA DE SUCEOS

Hallándose José Navarro García, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la Travesera de Oveca, 24, en el puente de la línea, detrás de la Tierra de Margoria fué alcanzado por un tren, teniendo la suerte de no sufrir más que lesiones, de pronóstico reservado, en el tórax y en la mano derecha.

Una vez asistido en el dispensario de Rostofranchs, ingresó en el Hospital Clínico.

Contratiempos amorosos

Por diagnósticos con su novio atentó contra su vida, ingiriendo una fuerte dosis de legía, la joven de veinte años Teresa Ribé Rovira, habitante con su madre, viuda, en la calle de Pallars número 228.

Fuó auxiliada en el dispensario del Pueblo Nuevo, desde el que pasó al Hospital Clínico.

El último robo... por ahora

Al recorrer la demarcación el vigilante de la calle de Méndez Núñez, observó que no estaba cerrada la puerta metálica de unos bajos de la casa número 14, en los que se halla un almacén de motores eléctricos, propiedad del señor Colli.

Avistada una pareja de guardias de Seguridad acudió y junto con el referido vigilante, detuvieron a dos individuos en el preciso momento en que se disponían a huir.

Practicado un registro en el almacén, se notó la falta de una importante cantidad en billetes de Banco y monedas de plata, y fueron encontradas varias herramientas, de que se sirvieron los ladrones para violentar la caja de caudales.

Accidente del trabajo

En el dispensario de la calle de Segóveda fué asistido Diego Navarro Marqués, de veintinueve años, que vive en la de Cirés, 6, el cual sufrió una herida traumática en el pie izquierdo, causada al darse un golpe con una masa de apisonar en las obras de canalización de la Compañía de Electricidad, en la calle de Cortes.

Se le aplicó una inyección de suero antitetánico.

El carretero Camilo García Bernat, de cuarenta y un años, que vive en la calle de la Diputación, 237, fué asistido en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, por presentar síntomas de asfixia, producidos por haberle caído encima un cable de un tranvía en el Salón de San Juan.

Niña atropellada

En la calle de Sarriá fué atropellada por el automóvil número 8274 B. E. la niña de cinco años Carmen Vallés Cándida, domiciliada en dicha calle, número 26.

Conducida al dispensario de Hostofranchs en el mismo coche causando de la desgracia, le fué apreciada conmoción cerebral, probable fractura de la base del cráneo y laceración en la pierna derecha.

El coche, con su dueño, don José Vallés Márquez, que le conduca, pasó a la presencia judicial.

La vida de los percebes

Hay muchas personas que conocen la estructura del percebe y sepan dónde tiene la boca y dónde los pies, etc. Es un animal tan raro de costumbres como de aspecto.

Al salir del huevo se parece al percebe que nosotros conocemos menos todavía que la oruga a la mariposa. Es entonces tan sencillo en estructura como en aspecto.

Tiene tres pares de apéndices, una boca y un solo ojo, y carece de padres que le cuiden, de nodriza que le amamante y que le duerma y hasta de primera y segunda enseñanza. ¡Feliz adolescente que escapa a los siete años de latín! Queda entregado a sus propios recursos y se convierte en el acto en un ciudadano libre del mar. Su ocupación es crecer cuanto le permiten sus fuerzas y sufrir transformaciones.

Sus tres pares de apéndices le permiten moverse con rapidez; después de la primera muda, nada dos pulgadas por minuto, o sea cien veces el largo de su cuerpo. Después de las otras mudas camina más deprisa todavía.

Poco después de llegar a la edad adulta se establece definitivamente por medio de glándulas de cemento, se une por la cabeza al objeto de su elección, hecha fuera las patas hacia adelante, y si no hacia adelante, por lo menos en dirección opuesta al lugar ocupado por la cabeza, y se dedica a cazar.

Los filamentos en forma de pluma que tiene dentro de la boca son sus patas y sus manos con las cuales coge la presa.

EN EL ATENEO

Juventud Universitaria Femenina

En el salón de actos del Ateneo celebró el miércoles último, por la tarde, sesión mensual reglamentaria la Junta directiva de "Juventud Universitaria Femenina", de Barcelona, entidad cultural que viene laborando con gran celo y entusiasmo en pro de la cultura y en defensa de la mujer.

Entre otros acuerdos trataron de la organización de un ciclo de conferencias para el curso próximo, que piensan celebrarse en varios centros de cultura de esta capital.

La señorita Paz Rosinach, secretaria y alumna de la Asociación, con su amabilidad característica nos manifestó los proyectos de la entidad, que próxima en no cuente con medios económicos para desarrollarlos, porque llevados a la práctica se habría dado un gran paso de avance en el arduo e interesante problema de la instrucción de la mujer en su aspecto científico y literario.

Esta importante Asociación femenina, que vive de su propia esfuerzo, cuenta con muchísimas señoritas asociadas que, guiadas por el noble y noble propósito del progreso y de la emancipación de la mujer, laboran sin descanso venciendo cuantos obstáculos se oponen a su paso por conseguir al ideal que tenazmente persiguen.

# Los ojos puros

Un domingo de junio, a las cuatro de la tarde, Fanny y Honorina se desvistieron ante el muelle de la Trinidad. Apoyadas contra la balustrada de piedra, sobre la cual un árbol bastante alto estiraba su ramaje, resplandecían al sol. Hubiérase dicho que se colocaban allí para componer un cuadro. Los transeúntes las saboreaban insistentemente con los ojos; las mujeres apoyaban en ellas su mirada de expertas y de envidiosas.

Las dos muchachas eran distintas, y, sin embargo, algo les daba un aspecto parecido, como el uniforme hace parecido a los soldados de estatura y de pelo diferentes.

Fanny tenía veintitrés años, era de una pureza de forma admirable, bastando alta, morena, tez cálida, coloreada, con un delgado rostro de intelectual. Cubierta con una sencillísima toca, llevaba un traje rojo sin pretensiones, hecho elegante con adornos negros y verde vivo.

Honorina tenía veinte años; era rubia, más baja que Fanny, menos hecha a molde, con un rostro fresco, redondo, menos fina, menos parisien. Llevaba un gran sombrero canotier y un traje azul obscuro, al cual daban cierto "chic" amarillos adornos.

Su aspecto semejante era un aspecto profesional; pero no procedía de su profesión real de empleadas de Ministerio. Evidentemente, eran dos actrices que trabajaban en la misma obra. Fanny, con un primer papel; Honorina, como confidente. Fanny tenía en la mano el manuscrito de una novela, que llevaba a un escritor célebre; Honorina había asistido a su composición, y estaba tan unida a su amiga, que se figuraba compartir también la propiedad.

Así como el artista hace su obra con sus pasiones, con su desencadenada sensualidad, Fanny había hecho su novela con la construcción de su orgullo y su castidad. Y había fanatizado a Honorina. Las dos llevaban su honrada en la cara, como otras llevan su pervertida iniciación.

Así es como podían permanecer en la descomodura de la calle de Clichy aquel domingo, a la hora de los lés, a la hora de las primeras diversiones—los jóvenes de los "dancings", de los molinos y de los casinos podían rozarlas con la mirada al paso—, sin dar de sí más que unas estatuas de mármol.

Sin embargo, nada tenían de puritanismo áspero. Lo mismo que un campeón de atlético deporte puede ser amable y jovial, ellas ofrecían una deliciosa juventud de risa y de gracia.

—No quiero que me acompañes más allá—decía Fanny—. No tengo más que seguir la calle San Lázaro. Tengo necesidad de recogerme. Vas a sentarte en el muelle con tu libro; cuando hayas leído algunas páginas, te representará al que yo comparaba a un señor que ha escrito eso.

Honorina dijo con voz de niña: —Sí, mamá.

Fanny la abrazó.

—Mira; allí tienes un sitio, cerca de la niñera. Si entablas conversación, no le des malos consejos, como por ejemplo, que cambie su chiquillo vestido de marinero por el pequeño vestido de cazador. ¡Qué dirían sus amos!

La niñera ya no tenía la edad de una ingenua; con sus cabellos desgreñados, su gesto desvergonzado, se parecía a una graciosa de teatro que se hubiese puesto un sombrero a la moda del Ejército de Salvación.

Miró a Honorina, que había abierto su libro, y dándose al punto por enterada, segura de sí, la dirigió la palabra:

—Señorita: ¿sería usted tan amable que cuidase de este niño el tiempo de ir a comprar un pastel enfrente, a la Chaussée-d'Antin?

Sin aguardar la respuesta gritó: —Arturo, no te alejes; la señorita me reemplaza para vigilarle.

Honorina la siguió con los ojos y comprobó que en vez de atravesar la plaza de la Trinidad se encaminaba rápidamente hacia la calle Blanche.

Arturo, personaje de siete años, tenía una cara a la vez seria y astuta, encuadrada entre rubios cabellos, cortados a lo Juana de Arco. De rodillas sobre los guijarros, jugaba con el pequeño Nemrod a hacer saltar plumas de acero con una bola que caía sobre un extremo.

Al cabo de un cuarto de hora se levantó, se despojó de las rodillas y fué a examinar a Honorina.

—¡Oh! Me agrada usted mucho—dijo—, y estoy muy contento de que esté usted ahí. Sin embargo, tengo miedo de que Eugenia no vuelva cuando me deja así (y esto suele ocurrir a menudo), y es preciso no decirle a mamá.

Honorina hizo una mueca indulgente. —Sin duda, si nada os pregunta, nada tenéis que contar.

—Después bromé.

—Podéis continuar jugando; si vuestra niñera no está de vuelta cuando sa baya de noche, os prometo llevaros a vuestra casa.

Eugenia no volvió hasta tres cuartos de hora después. Tenía una cara tan agitada, que hubiera justificado esta interrogación: —¿Ahí! Hija, ¿de dónde sale usted?

Arturo estaba hablando otra vez con Honorina.

—Ordinariamente, hay otra niñera sentada en nuestro sitio y que hace reír a Eugenia cuando vuelve de casa del pastelero... Por fin, aquí está Eugenia...

La apostrofó como un niño que repite una bromita ya oída.

—Bueno; hoy ha estado usted mucho tiempo. Bien se ve que esta vez no os habéis contentado con un relámpago.

Pero las miradas de Honorina eran tan impudicas, que las de Eugenia, hundidas dentro, adoptaron un candor de agua fresca.

—Ya ve usted, señorita; me he detenido a charlar con una de mis amigas. Y ¡a Dios gracias! el maligno Arturo, que acechaba el efecto de sus palabras, no agarró la sospecha de ninguna oculta alusión, de ningún enigma que divulgar.

# Al pueblo de Barcelona

El próximo lunes, día 17, se ofrece en suscripción pública el empréstito acordado por el Ayuntamiento de Barcelona para terminar las obras y atender a los gastos de celebración de la Exposición de Barcelona 1928.

Dejando a un lado las ventajas del empréstito en calidad de colocación de ahorros (rentas que todos hemos procurado llevar al máximo compatible con la defensa de los intereses de los contribuyentes que nos están encomendados), la Alcaldía quiere recordar a todos los ciudadanos que representan esta empréstito para el portante de Barcelona.

Representa que la Exposición de 1928, en la que todas las clases y estamentos han puesto sus ilusiones, sea definitivamente un hecho.

Barcelona entera espera de la Exposición de 1928 un impulso ascendente, un aumento de prosperidad, una extensión de los horizontes como la que representó para Barcelona la Exposición Universal de 1888, con la única diferencia de que los hechos ahora un esfuerzo mucho mayor, mayores han de ser también los resultados.

Barcelona debe consolidar su posición en el grupo de las ciudades modernas de primera categoría, que representan un papel decisivo en la dirección de la vida espiritual y económica del mundo.

Por ello ha de intensificar la vida internacional de relación, ha de elevar su ideal ciudadano y ha de perfeccionar sus servicios. Barcelona lo quiere. Lo anunció solemnemente con fervoroso entusiasmo e inextinguible unanimidad en la Asamblea de 29 noviembre último.

Desde entonces se ha realizado la difícil tarea de reunir las previsiones financieras y el Ayuntamiento, por su parte, ha adoptado los acuerdos necesarios para ordenar la obra de la Exposición con la reforma general de la ciudad.

Hoy puede darse al pueblo de Barcelona la seguridad de que, sin necesidad de adoptar nuevos acuerdos, existen proyectos aprobados para transformar la ciudad, terminando la red de alcantarillado, modernizando la pavimentación, realizando muchas urbanizaciones en todos los barrios, construyendo casas baratas y mejorando los servicios de hospitales, mataderos, mercados, cementerios, etc. Están aprobados los proyectos y disponibles los medios financieros para ejecutarlos.

Los barceloneses pueden estar seguros de que la obra de la Exposición forma hoy parte de un programa que el Ayuntamiento tiene la voluntad y los elementos para ejecutar con rapidez.

Sólo le resta apelar a la cooperación decidida del ahorro barcelonés, que nunca ha dejado de responder al llamamiento de las grandes empresas públicas y particulares de expansión ciudadana.

El empréstito de la Exposición no ha de ser considerado como una simple colocación ventajosa de capitales; todos los barceloneses deben ver en él un deber para con la futura grandeza de nuestra Barcelona.

Barcelona, 14 de julio de 1922.

El Alcalde,  
F. Fabra

## DE LA EDUCACION

### La alegría y la felicidad

Entre los consejos que se dan a las enfermeras hay el de mostrarse alegres. Para mantener al enfermo en buen humor—se le dice—conservad la serenidad que es el don de los santos y de las buenas enfermeras.

La alegría es un atributo sin el cual ninguna enfermera puede triunfar. Ocio es advertir que no se trata de una alegría locuaz y atrevida, que fatiga y perjudica al enfermo, sino de una alegría serena y quieta que engendra paz e inspira confianza. Así entendida es un don precioso; que debe procurarse adquirir. Es, en gran parte, cuestión de instinto, pero también de educación, de entrenamiento y de voluntad. Creo firmemente que puede adquirirse mucho, trabajando constantemente y dominando el sentimiento egoísta que nos induce a traducir por la expresión y la palabra, los cuidados y pesares inherentes a la vida.

Los pesares, en particular, manifestados a un corazón fraternal y compasivo, cuya ternura conforta y consuela, se hacen más llevaderos. Nada tan exquisito como un verdadero amigo y nada tan cruel como el perderlo, cuando se ha tenido la dicha de poseerlo. Empero el haber llorado mucho y con amargura no es óbice para abandonar el sonreír sereno, el maravilloso sonreír de aquellos que conocen el dolor humano y saben dominarlo porque poseen alma altruista. El secreto de la serenidad y de la alegría, que es una de sus manifestaciones más encantadoras, reside en la ausencia completa de egoísmo y en el hábito de apartar la atención de uno mismo para fijarla en los demás.

De desear sería que se enseñase a los niños a estar alegres, porque la alegría es equilibrio, armonía y salud moral y física. Sería interesante y útil el presentar la alegría a los niños como una virtud.

Creo sinceramente en el poder de la educación y que los niños son como la cera, dispuestos a tomar la forma que se les da. Nada mejor para ellos que el acostumbrarles a soportar, sin dolerse mucho ni tratar de compartirlo con otros los pesares y enojos a que se halla expuesto el ser más privilegiado. Páreceme que se acaricia poco a los niños, pero temo también que las críticas les lleven por mal camino. Vale infinitamente más enseñarles a ser antismos y generosos, cuyo esfuerzo les evitará los quebrantos de las amarguras y tristezas. Hay que explicarles con dulzura, sin brusquedades, pero con firmeza, y empleando palabras a su alcance que hay un poco de cobardía en el almorzar a los demás, cuando se les atraviesa un contratiempo. Si todo el mundo obrara así, reinaría la paz sobre la tierra.

Interesa explicarles también el poder del sonreír. Muchos harán, con esto, su aprendizaje de valentía y serenidad, lo que será excelente para su desarrollo moral y felicidad propia.

Es indudable que la serenidad y el dominio sobre sí mismo son importantes factores del equilibrio y armonía del vivir, que, juntamente con el esfuerzo, permiten al ser humano dar todo su rendimiento, así desde el punto de vista colectivo como individual.

El niño educado en esa escuela se convierte en joven amable y simpático y luego en hombre de provecho que gana olientes o parroquianos, en las distintas profesiones, artes y oficios y conquista multitudes, en las circunstancias que le van al terreno del Gobierno y de la política.

Seamos, pues, y hagamos hombres serenamente alegres. Nada perderemos con ello y, en cambio, ganaremos todos.

## LA ESPERANZA

### DEL REMEDIO

Los periódicos han empezado ya a dar las primeras noticias del desarrollo de la plaga de la langosta y de los daños que ha empezado a ocasionar.

Una vez más se leerán con indiferencia las noticias por la masa general de la nación; tal vez se llegue a alguna interpelación de cumplido en las Cámaras por algún diputado o senador requerido por sus electores, seguida de la cansada respuesta del ministro del ramo, diciendo que estudiará el asunto y pondrá remedio y pasará el tiempo sin hacer otra cosa de más provecho, continuando todo en el mismo estado que hoy está, hasta el año próximo, en que ocurrirá lo mismo.

Y entre tanto, los perjudicados con el perjuicio quedan y sin el consuelo de la esperanza del remedio, siquiera para años sucesivos.

Digamos dos palabras de orientación sobre este importante asunto, por si hay algún ministro u otra persona que quiera interesarse más a fondo de su estudio y solución.

Para combatir los avances de la langosta hay en el ministerio de Fomento una consignación para gasolina y en las provincias que suelen sufrir los daños de la plaga, material de placas de zinc y complementario para detener las invasiones.

Digamos, de paso, que este material es muy deficiente y que el envío de la gasolina se hace con demasiada libertad por parte de los directores generales de Agricultura, donde, por falta de datos estadísticos verdaderos y por falta de ordenación de servicios, no se conocen las verdaderas necesidades de cada provincia y localidad, hasta el punto que como vemos desde que la langosta avanza libremente de ordinario por donde quiere y llega, según tenemos en la Prensa, a detener trenes e interceptar comunicaciones.

El asunto, sin embargo, por los daños que causa en la economía agrícola de la nación, bien merece la pena de que se le dedique en las altas esferas la atención y el estudio necesarios.

No es posible que en la época de la aparición del mal puede resolverse el conflicto con unas cajas de gasolina y unas placas de zinc, dada la extensión y multiplicidad de las manchas del insecto y su aparición simultánea y muchas veces inesperada; todo lo más que puede hacerse es evitar parte de los daños y eso cuando las trabas de la administración y aun la misma apatía de los interesados no hace que el remedio llegue tardíamente.

El problema es preciso abordar de un año para otro y para siempre, iniciado por el personal técnico en colaboración con el elemento interesado y apoyado por el Estado con leyes y disposiciones convenientes.

Es preciso, ante todo, un estudio de la plaga de sí misma y en los sitios en que se suele manifestar; así como de los daños que causa; estudio que debe de estimarse dando facilidades a los que deseen hacerla y precios a quien mejor le haga.

Recogido el mejor estudio, debe proceder el Estado a dar las leyes y disposiciones necesarias para prevenir el mal, sin contemplaciones, de ninguna clase, pues, como una de ellas ha de ser la de hacer roturar los terrenos en que el insecto se incubaba, ha de encontrar grandes resistencias en muchos terratenientes, más atentos a sus propios intereses que a los de la colectividad.

Deber también del Estado es el de organizar bien los servicios que a este punto afectan, tanto para hacer que preventivamente se saneen los terrenos señalados como peligrosos, como para acudir con tiempo a la contención de la invasión de los suelos que escaparon a las medidas preventivas.

A más de estos deberes tutelares del Estado, hay otros que competen a los individuos y que, de no cumplirse, justificarían el abandono en que el Estado deja a los agricultores, cuando éstos, al

## COMENTARIOS

### El anónimo en literatura

Durante las últimas semanas ha pasado de mano en mano, en las peñas intelectuales de Barcelona, un pequeño libro rojo titulado "L'Home del qual se parla". Es un libro que no lleva el nombre del autor. Es, oficialmente, un libro anónimo.

El carácter anónimo de la obra, en este caso, es una delicada coquetería de quien lo ha escrito. Hay hombres que no pueden disimular jamás su personalidad. Uno de ellos es el autor de "L'Home del qual se parla". La forma del libro tiene un aire de familia que recuerda en seguida a sus hermanos; y al leer las primeras líneas aparece, inconfundible, el estilo de un alto poeta que a veces escribe en prosa.

El propio autor no ha pretendido que permanezca ignorado el nombre de quien lo ha escrito. Sabe perfectamente que el nombre no impreso en la cubierta ni en la portada, aparece en todas sus páginas con esa fuerza espiritual de las cosas que ven los ojos sin existir en la materialidad objetiva. Incluso diremos que en esos casos el anónimo sirve para que se destaque con más relieve el nombre del escritor. Esto nos recuerda aquella breve balada bellísima del novelista finlandés Juhani Aho, en la que aparece espiritualmente más visible que nunca la bandera de Finlandia cuando las autoridades rusas la hicieron arriar de los edificios públicos. La ausencia de la bandera hacía pensar más en esta que su presencia acostumbrada.

¿Por qué el alto poeta no ha puesto su nombre en la cubierta y en la portada de su último libro? Sus razones son sutiles. Pero son nobles. Otros libros hay, oficialmente anónimos, que representan un caso completamente diverso. Ciertas páginas de escándalo, de sacra o de burla, más o menos mordaces, son lanzadas a veces a la publicidad—la publicidad relativa de esa clase de impresos—sin que el autor se atreva a dar el nombre. Tampoco pretende permanecer oculto. Sabe que se le conoce. Pero por la ausencia de su nombre, intenta esquivar la responsabilidad. Lo que en unos es una delicadeza, en otros es una cobardía, y en otros modestia pueril. Libros anónimos, verdaderamente anónimos, cuyo autor haya pretendido y haya conseguido quedar ignorado, existen muy pocos.

"L'Home del qual se parla" no es un libro para el público en general. La mayoría de las gentes no lo pueden entender. Está escrito con una especie de ofusa intelectual. Las ideas y la sintaxis de este libro son personalísimas. Su más puro valor es el de reflejar en las líneas y sobre todo entre líneas, los estados de ánimo de un hombre de letras que vive en el ambiente denso y contradictorio de la Barcelona actual.—R.

doles a la vez el derecho de asociarse; me refiero a los deberes de asociación para la mutua ayuda.

En todos los países adelantados, además de las organizaciones generales de clase, hay organizaciones especiales para cada uno de los intereses; en las localidades que sufren este daño se hace preciso organizar asociaciones, con el fin de ayudarse mutuamente, socorrerse y defenderse.

Si los interesados se muestran propicios, con mucho gusto yo me pondría a su disposición para estudiar las bases y ver de llegar a la organización necesaria.

Con todo lo dicho en este modesto artículo, si se atiende arriba y abajo y se desahucio debidamente, podemos esperar, si no ya este año, en el que, como en todos, se llega tarde y sin preparación, corregir grandemente el mal para los años sucesivos.

# La doble vía

Una vez más se ha producido un choque entre dos trenes y han ocurrido numerosas desgracias; y como siempre que sucede una hecatombe ferroviaria, la Prensa chilló contra las Compañías de ferrocarriles, causantes las más de las veces, por omisión, de esas terribles catástrofes; pero pasa el tiempo, la Compañía del ferrocarril afectada sale del paso como usual, y ya ni la Prensa, ni el país, ni nadie se preocupan más de tan graves asuntos, ni de procurar su evitación; o si menos de que se adopten todas las medidas que nuestra legislación prevé para evitar en lo posible estos accidentes.

Pero como la implantación de esas medidas cuesta muchos millones, las Compañías se resisten a implantarlas y los gobiernos, que tienen el deber de exigir el cumplimiento de las leyes, se preocupan de ello porque para eso los ministros y conscientes de la política son consejeros, abogados, etc., de esas Compañías, cobrando muy buenos sueldos para impedir que los gobiernos obliguen a aquellas a cumplir lo que las leyes mandan.

El 99 por 100 de los choques de trenes no ocurrirían con sólo construir doble vía, como a ello están obligadas las Compañías de ferrocarriles. Para demostrar esta afirmación basta examinar la estadística de accidentes ferroviarios y los puntos donde han ocurrido. Desde Madrid a Villalba; de Barcelona a San Vicente de Calders y de Medina a Venta de Baños, son seguramente los trayectos donde circula mayor número de trenes. Pues bien: en esos trayectos no ha habido un solo choque por la sencillísima razón de que cada uno marchando en dirección contraria, por distinta vía. Podrá argüirse que aun así pueden ocasionarse accidentes ferroviarios por alcance de trenes, y es lo que ha sucedido, efectivamente, en las mediaciones de Posávies y Corcos-Aguilarejo (Valladolid); pero han de producirse (tanto y tan graves desgracias por parte del personal de ambos trenes y de las estaciones, que rara vez sobrevendrá la catástrofe por alcance de trenes; el choque, en cambio, sí produce desgraciadamente en España con notable frecuencia, y es lo cierto que se hace muy poco para evitar, o siquiera para disminuir tan terribles accidentes.

Debe la Prensa cumplir su deber de llamar constantemente para que los gobiernos obliguen a las Compañías de ferrocarriles y tranvías a cumplir todas aquellas disposiciones que tan sabiamente han sido llevadas a nuestra legislación; pero que por la corrupción y venalidad de nuestros políticos se lleva muerta para las grandes Compañías de ferrocarriles, y así sucede con la construcción de la doble vía que solamente en pequeños trozos han ido estableciendo las Compañías del Norte y Mediodía, a pesar de que está bien demostrada su conveniencia por el aumento en la rapidez y seguridad de la circulación de trenes.

DAVID CARRA

# GACETA FEMENINA

## LA MUJER Y EL ABANICO

Un abanico en manos de una mujer es algo simbólico, toma forma automática, habla y hasta piensa. El abanico nos transmite aquella impresión, dulce, halagadora, sentimental, de su dueño, que a veces, callando lo que no puede decir, con el juguetón movimiento, que su mano imprime al abanico, revela el estado de su alma.

El abanico, en todas las épocas, ha sido un objeto al que la mujer ha tributado homenaje; ha sido su compañero inseparable y hasta su consejero ingenuo.

Poderoso auxiliar del flirteo, al abanico debe la mujer infinidad de éxitos amorosos. Y cuántas, ansiosas de escapar, rancias, con ilusiones y sueños color de rosa, le interrogaban emocionadas, dando su designio al número de sus elegantes varillas, ora de fino bueso o nacaradas, ora de bien tallada y olorosa madera.

El artístico abanico, en el transcurso del tiempo, ha sufrido grandes transformaciones; su origen data de la más remota antigüedad, pero cuando llegó a su apogeo mayor, fué en la edad media. De entonces a nuestros días, el abanico ha cambiado mucho de aspecto, pero siempre su fundamental estructura se ha conservado intacta.

Orgullosa el abanico en manos de mujer hermosa, despliega majestuosamente el arrogante de su paisaje, para ocultar su rostro, encendido por el rubor, distinguirla un sentimental gesto de tristezas, o coquetona sonrisa de esperanza. Y cuántas veces ha servido de testigo al amor ocultando el silencio y apasionado beso de dos amantes!

En la época moderna el abanico ha perdido su verdadera significación. Hoy el abanico es considerado como un objeto vulgar; se ha materializado. Sólo sirve para proporcionar aire, o preservarse del sol.

La mujer ya no necesita el abanico para otra cosa, que para abanicarse; y hasta ha perdido la gracia con que solía hacerlo. Claro que esa es su verdadera aplicación. Pero ello revela, y hay que lamentarlo, que la mujer ha perdido aquella ingenuidad, piosas y agradable, que tanto hacía que pensara el hombre y tanto le intrigaba. Aquella ingenuidad candorosa, que tan dichosa y felices hizo a las mujeres de otros tiempos.

PARIS

El prefecto de policia M. Naudin ha sido victima de un atentado

Paris, 14.—Al pasar el cortejo oficial de vuelta de la revista del 14 de julio, por la Avenida de Marigny, un individuo ha disparado dos tiros de revolver en direccion al coche ocupado por el prefecto de policia.

DETALLES DEL SUCESO : EL AUTOR, DETENIDO

Paris, 14.—A las once y cuarto de esta mañana y al llegar la comitiva de regreso al angulo de las Avenidas de los Campos Eliseos y Marigny, un individuo hizo tres disparos en direccion al coche del Prefecto que precedia al del presidente de la Republica.

La multitud se arrojó violentamente sobre el desconocido, desarmándole y gritando en direccion al coche presidencial: "Detenidos que están tirando". El señor Millerand, a causa del ruido de los coches no se dio cuenta de los disparos y el coche siguió su marcha hacia el Eiseo. Al llegar allí y enterarse el Presidente, hizo llamar al Prefecto, expresándole su interés.

El señor Naudin, a quien los disparos no habian causado impresion ninguna, agradeció al Presidente sus manifestaciones, diciéndole: "Este es el banalismo de sangre".

El agresor, llamado Gustavo Bennet, por otro nombre Gubenit, tiene veinte años de edad y es cúbicante de una fabrica de automóviles.

Parece que es secretario de las Juventudes comunistas y ha sufrido ya dos condenas. Declaró que hizo los disparos para llamar la atención de los Poderes públicos sobre la situación del proletariado.—Havas.

OTRA ETAPA DE LA VUELTA A FRANCIA

Niza, 14.—Se ha efectuado la etapa Niza-Briancon, de la carrera ciclista Vuelta a Francia. Los seis primeros corredores han llegado por este orden: Primero, Thys, en 12 horas, 50 minutos, 7 segundos, y luego Sellier, Heuschgem, Alavoche, Begloman y Lenaers.—Radio.

EL GRAN PREMIO DEL AUTOMOVIL CLUB DE FRANCIA

Estrasburgo, 14.—Ha empezado el pesaje de los autos que tomarán parte mañana en el gran premio del Automóvil Club de Francia. Dichos coches son tres Roland-Pilain, tres Fiat, tres Sunbeam, un Aston Martin, en total, diez coches. Por la tarde han sido pesados los Ballot, otro Astor Martin, cuatro Bugattis y un Mathis. Así partirán unos 18 coches, entre ellos tres italianos y cinco ingleses.—Radio.

EL MAYOR VELERO DEL MUNDO A PIQUE

Sydney, 14.—El velero francés de cinco palos "France", el mayor buque de vela del mundo, ha chocado contra unos arrecifes perdiéndose completamente. Ha podido salvarse toda la tripulación.—Havas.

LAS VICTIMAS DE UN ATENTADO

Marsella, 14.—Los féretros de las vío timas del atentado del zepelin que se hallaban a bordo del vapor "Rollon", han sido desembarcados y transportados al acorazado "Metz", que zarpará mañana para conducirlos a Tolón. Allí, los féretros serán depositados en una capilla ardiente, donde estarán expuestos hasta el martes, en que se celebrarán las exequias nacionales.—Radio.

PARA EVITAR EL CONTAGIO BOLCHEVIQUE

Londres, 14.—Dice el "Times", por medio de su corresponsal en Tokio, que el Gabinete ha ordenado la retirada de las tropas japonesas de la parte rusa de la isla Sakhalina, medida de la mayor importancia para el porvenir de las relaciones entre el Japón y Siberia.—Radio.

HUNDIMIENTO DE UN TEMPLO

El Cairo, 14.—Mientras los fieles estaban reunidos en la mezquita de Abu-Leilih, situada en el centro de la ciudad del Cairo para celebrar la fiesta de su santo se hundió parte del techo resultando 14 muertos y 20 heridos graves. Varias antigüedades de valor que había en la mezquita han sufrido desperfectos.—Radio.

PAGO POR TRANSPORTE DE GUERRA

Washington, 14.—El Gobierno de Inglaterra ha hecho entrega a la Shipping Board de doce millones de dólares, como solución final al asunto de los transportes de guerra entre América y la Gran Bretaña.—Havas.

CONSPIRADOR EN LIBERTAD

Lisboa, 14.—Han sido libertados la mayor parte de los complicados en la última tentativa, excepto el comandante Muñoz, que asume la responsabilidad del movimiento.—Radio.

EL AUMENTO DE LOS PASAJES FERROVIARIOS

Lisboa, 14.—Mañana empezará a regir el nuevo aumento en los pasajes de los ferrocarriles. Estos han sufrido recientes aumentos, que representan un 300 por ciento.—Radio.

LA HUELGA DEL RUHR SOLUCIONADA

Berlin, 14.—En las negociaciones del Gobierno alemán con los mineros del Ruhr se ha llegado a un acuerdo.—Radio.

ALEMANIA

El embajador de los EE. Unidos en Berlín confía en la solidez de la Republica

Nueva York, 14.—La Prensa publica una entrevista con el ex embajador de los Estados Unidos en Berlín Mr. Gerard, quien ha declarado: "Tengo confianza en la solidez de la Republica alemana pues los monárquicos son una minoría que acabará por ser dominada."

En cuanto al peligro bolchevista al pueblo alemán, asustado por el ejemplo ruso, sabrá apartarlo.

La organización económica alemana es absurda. Todo está sacrificado a la industria; los únicos que ganan dinero son los industriales porque venden artículos al extranjero contra créditos en oro. Los obreros sufren bastante. Los propietarios urbanos están en buena posición.

La crisis financiera alemana que ocasionó la caída del marco, es puramente artificial y forma parte de los manejos monárquicos de que es una prueba el asesinato de Rathenau.

Estoy convencido de que el tratado de Rapallo está completado por un convenio militar, por lo que Francia hace bien en mantener su ejército y más en vista de que Trotzki declaró que aumentará su ejército en un millón de hombres.—Radio.

LA SITUACION POLITICA EN ALEMANIA

Berlin, 14.—Avisado el presidente Ebert por el canciller Wirth del carácter crítico de la situación política, ha llegado a Berlín. Esta decisión, al ser conocida en el Reichstag, sorprendió a todos los partidos.

Las fracciones del centro y los demócratas se han reunido para examinar la situación. No se ven más que dos soluciones:

O bien la disolución del Reichstag o bien una modificación del Gabinete.

La "Gaceta de Woes" cree saber que el señor Wirth se propone tomar la iniciativa de reconstruir el Gabinete actual, en el cual entrarán dos independientes, uno de ellos en la cartera de Reconstrucción, y otro para la de la Guerra.

Wirth se presentaría ante el Reichstag con el Gabinete así modificado y plantearía la cuestión de confianza.—Radio.

LUNDENDORFF EXPLICA EL ASESINATO DE RATHENAU

Londres, 14.—El corresponsal del "Daily Express" en Berlín telegrafía que en respuesta a una pregunta que hizo al general Lundendorff, éste le ha enviado de Munich una nota que dice entre otras cosas: "En los círculos políticos actuales no existe ninguna organización para el crimen. La explicación del asesinato del doctor Rathenau se halla en el hecho de que hace más de un año las organizaciones comunistas decidieron el asesinato de determinados políticos alemanes."—Radio.

LIMITACION DE PARTIDOS

Berlin, 14.—Los directores del partido democrata han comunicado a los socialistas que no estaban dispuestos a consentir en que la coalición se ampliara con partidos de la izquierda. Los demócratas invitan a los socialistas independientes a sumarse con los socialistas mayoritarios.—Havas.

RECURSO PALATINO RECHAZADO

Praga, 14.—Según el periódico "Narodni Listy", el Tribunal Supremo administrativo, ha rechazado el recurso promovido por los hijos menores del archiduque Francisco Fernando, quien, como se sabe, fué asesinado en Sarajevo, en vísperas de la guerra.

En el referido recurso, los tales hijos del archiduque protestaban contra el decreto del ministerio de Negocios Interiores, según el cual, se les consideraba como miembros de la familia reinante de los Habsburgo.

En los considerandos del fallo rechazando el recurso entablado, el Tribunal establece, previamente, que, en efecto, de acuerdo con lo afirmado por los querellantes, los dos archiduques son hijos del archiduque Fernando, quien, según los estatutos de la familia Habsburgo, no estaba destinado a reinar.

Sin embargo, como quiera que los estatutos particulares no tienen fuerza de ley, los jóvenes archiduques deben ser considerados como los herederos legítimos del archiduque Francisco Fernando y, por consiguiente, sus bienes y su fortuna entran de lleno en la ley de confiscación de los bienes de la Corona, fechada en 4 de agosto de 1921.—Havas.

UN FUTURO CONVENIO GERMANO POLACO

Berlin, 14.—Una Comisión alemana se trasladará a Varsovia para conferenciar con el Gobierno polaco, para la conclusión de un convenio económico germano polaco.—Radio.

LOS ASESINOS DE RATHENAU : UNA PISTA FALSA

Berlin, 14.—Las pesquisas hechas por la policia en Genthin, donde se creía haber hallado la pista de los asesinos de Rathenau, han comprobado que esta pista era falsa.

En cambio, se ha encontrado la verdadera pista de los asesinos en un pueblo del Harz, donde pasaron la noche anterior en una choza. Al día siguiente, tomaron el tren para Kerdlinburg y se dirigieron a pie hacia Thall. La prefectura de policia de Berlín ha enviado nuevos refuerzos al Harz para continuar las pesquisas.—Radio.

LA POLITICA EUROPEA

EL DOBLE FRACASO

Los grandes problemas europeos de la hora actual pueden simbolizarse en dos nombres: Alemania y Rusia. Y he aquí que en estos últimos días los trabajos para resolver algunos de los más apremiantes problemas que en estos nombres se simbolizan, han experimentado un rudo fracaso. La Conferencia de La Haya, por la cual pretendía mister Lloyd George completar la obra tan pequeña de Génova, ha acabado con una ruptura. Esa ruptura es el único desenlace lógico de las negociaciones que el yago optimismo del primer ministro inglés había establecido mismo tiempo, se ha producido una nueva crisis del marco, más alarmante que las anteriores, y se plantea nuevamente el complejo problema de la concesión de nuevas moratorias a Alemania.

Así tenemos que el problema ruso y el problema alemán se han agravado recientemente. ¿Cuál de los dos causa más inquietud? Si hemos de juzgar por los comentarios de la Prensa, habremos de reconocer que el problema alemán preocupa en Europa, en la actualidad, muchísimo más que el problema ruso. El fracaso de la Conferencia de La Haya no ha inspirado los artículos graves y alarmantes que ha hecho escribir la nueva baja de la divisa monetaria alemana y la cuestión de los plazos que el Reich ha de satisfacer.

Hoy, día 15 de julio, vence un plazo de 50 millones de marcos oro. Mejor diríamos que vence. En efecto, la Comisión de Reparaciones ha tomado en firme el acuerdo de rebajar esa cantidad. Ya no son 50, sino solamente 22, los millones de marcos que ha de entregar el Gobierno alemán.

Una pequeña rebaja sobre una pequeña suma—y claro que aquí la pequeñez es relativa—parece carecer de importancia. Las reparaciones suman miles de millones. Las cifras del plazo de hoy resultan insignificantes comparadas con la cifra total. Una millonada más o unos millones menos, no parece que puedan tener influencia sobre la marcha de la economía alemana y de la economía europea.

Pero es que no se trata de un problema aritmético, ni siquiera de un problema simplemente económico. Por encima de los conflictos y de las angustias presentes, hay un amplio problema político. "Le Temps", de París, dedica su largo editorial del pasado jueves a demostrar la importancia real que tiene la rebaja acordada por la Comisión de Reparaciones. "Algunos crearán quizá—escribe—que una diferencia de 18 millones, no tiene gran importancia, en comparación con las decenas de miles de millones que Alemania se declara incapaz de pagar. Nos permitimos no compartir esa indiferencia. La decisión de ayer tiene todo el valor de un síntoma, y de un síntoma que sobreviene en un momento decisivo."

Según "Le Temps", la condescendencia de la Comisión de Reparaciones no puede tener otro efecto que el de alentar a Alemania en su actitud de resistencia al cumplimiento de los pactos contraídos. Y después de insinuar que el representante de Bélgica en la Comisión debía haberse opuesto a la rebaja de los 18 millones, que su país dejará de percibir, por hallarse afectada al pacto de la prioridad belga la suma estipulada, dirige a Inglaterra una clara amenaza. "Tal como marchan las cosas—dice—, no podemos continuar, sintiéndonos obligados por nuestra deuda a la Gran Bretaña. Quizá haríamos bien diciéndolo francamente."

A. ROWRA Y VIRGLI

LA INDUSTRIA MINERA EN UKRANIA

Ginebra, 14.—M. Jean Luberzag, perito economista, enviado recientemente por el doctor Nansen, con el fin de que estudie la situación de la industria minera de Ucrania, acaba de publicar una interesantísima y muy notable Memoria sobre el estado actual de la industria minera en la cuenca del Donetz.

Las minas de carbón—dice en el citado informe—, son explotadas febrilmente y a veces en detrimento de su buena conservación y de la metódica marcha de la explotación minera.

El principal objeto—añade—es extraer tanto carbón como sea posible. Por esta causa se ha acumulado un formidable stock de más de un millón de toneladas de antracita y unas quinientas mil toneladas de hulla.

Aun no han sido adoptadas—dice al terminar—, las medidas más elementales para transportar esa enorme cantidad de carbón, la cual, por otra parte, aumenta de día en día.—Havas.

AMERICA ALIENTA A LOS SOVIETS?

Londres, 14.—El fracaso de la Conferencia de La Haya ha sido acogido en Londres con sentimiento, pero todo el mundo reconoce que, como dijo ayer sir Lloyd George a los delegados rusos, la discusión carecía ya de objeto. Los rusos que pedían socorros y se negaban a toda sustitución o compensación por garantías, tienen toda la responsabilidad de la ruptura.

Un corresponsal del "Daily Telegraph" señala que cierto número de norteamericanos se hallan actualmente en Moscú donde pretenden representar los intereses de la Standard Oil, han dado a entender a los Soviets que sólo podrán encontrar en América el dinero que necesitan. Esta noticia en gran parte se sostiene a juzgar de los comentarios.—Radio.

PARIS

La fiesta Nacional del 14 de julio ha revestido gran brillantez en toda Francia

Paris, 15.—Noticias recibidas de toda Francia acusan que la fiesta nacional ha sido celebrada en todas partes con gran brillantez y, por fortuna, sin incidentes.

Las autoridades civiles y los consules asistieron a las revistas militares y otros festejos organizados con motivo de la festividad.

Todos los edificios públicos, muchas casas particulares y los buques de guerra surtos en los puertos, han sido empavesados.

En Strasburgo y con gran solemnidad, ha sido inaugurada una estatua a la Marsellesa.

Las noticias recibidas del extranjero también acusan el mayor entusiasmo y la carencia de incidentes.

Los embajadores, ministros y consules de Francia recibieron a las colonias francesas respectivas cambiando con ellas votos de felicitación.

El embajador de Berlín formuló sus esperanzas de que se afirme el régimen democrático en Alemania y expresó también su confianza de que los dirigentes actuales de Francia sabrán defender los intereses del país.—Havas. sun opuzquazo uu as uuyegun vteq

LA FIESTA DEL 14 DE JULIO

Paris, 14.—La revista militar celebrada esta mañana en Longchamps con motivo de la fiesta del 14 de julio, ha revestido gran brillantez, a pesar de estar el cielo nublado. Asistió el presidente de la Republica, el cuerpo diplomático, el rey de Anam y otras personalidades civiles y militares.

La presencia del emperador de Anam con su séquito y la de 25 jefes negros llegados recientemente del Sudán, Senegal, Costa de Marfil, Gabón y otros puntos del Africa Occidental y del grupo de estudiantes marroquíes ha constituido la nota pintoresca de la revista.

Terminada ésta, el presidente de la Republica, señor Millerand, ha hecho entrega de los bastones de mariscal de Francia a los generales Fayolle y Franchet d'Esperey y ha impuesto la Medalla Militar al almirante Lacaze.

El mariscal Lyauté, ligeramente enfermo, no ha podido asistir a la revista.—Havas.

EL 14 DE JULIO EN LISBOA

Lisboa, 14.—La colonia francesa ha celebrado el 14 de julio con una fiesta en su domicilio social, en el que ha sido descubierta una placa de mármol con los nombres de los súbditos franceses de Lisboa y de los portugueses que murieron en el campo de batalla. Asistieron el ministro de Negocios extranjeros, el embajador de Francia y distinguidas personalidades.—Radio.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 15.—La Sociedad de Naciones ha publicado el resumen de las sesiones celebradas por la Comisión temporal mixta de reducción de armamentos.

Entre los trabajos llevados a cabo por dicha Comisión, hay algunos de excepcional importancia.

El delegado señor Rivas Vieufra formuló una declaración exponiendo que los Estados de América del Sur, especialmente Chile, están decididos a hacer todos los esfuerzos posibles para reducir sus armamentos de mar y tierra.

Anunció además que el Gobierno de Chile, fiel a sus tradiciones pacifistas, pedirá a los demás Gobiernos de América del Sur que inscriban la cuestión del desarme en el orden del día de la Conferencia pan-americana que ha de celebrarse en Santiago de Chile en el mes de marzo de 1923.

La Comisión acordó que todos sus trabajos, como los de la Conferencia de Washington, sirvan igualmente de base para la Conferencia pan-americana.

Por último, se decidió presentar a la próxima asamblea los votos siguientes:

- Primero.—Reducción de los gastos militares efectuados por los diversos Estados en 1921 y 1922, en relación con los presupuestos precedentes. Segundo.—Las variaciones de esos gastos militares consideradas en 1913 y en 1922 y expresadas en papel moneda y en moneda-oro. Y tercero.—La importancia relativa de los presupuestos militares, con respecto a los presupuestos generales en el curso durante los tres años característicos, a saber 1913, 1918 y 1922.—Havas.

PERIODISTA ASESINADO

Posen, 14.—El señor Marobieswski, redactor del periódico "Kurier Pognanski", ha sido asesinado. Se asegura que la causa del asesinato ha sido el haber publicado dicho señor en el citado periódico violentos artículos de tendencia antisemita.—Havas.

EL FINAL DE LA CONFERENCIA DE LA HAYA

La Haya, 14.—La subcomisión de Créditos a Rusia comunicará a los delegados de los Soviets la imposibilidad de continuar las negociaciones sobre la base de las pretensiones presentadas por la delegación rusa. Se prevé que la Conferencia terminará hacia el fin del actual, después de aprobarse los términos de las tres subcomisiones.—Havas.

LONDRES

Inglaterra prestará su apoyo a Francia garantizandole otras naciones

Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes el jefe del partido liberal independiente, señor Macdonald, ha pronunciado un discurso, diciendo que el pueblo inglés se hace perfecto cargo de los sufrimientos por que ha debido pasar Francia y su deseo de poseer una garantía firme contra todo nuevo ataque, pero que es opuesto a las alianzas exclusivas, susceptibles de provocar combinaciones agresivas.

Inglaterra—añade Macdonald—prestará su más valioso apoyo a Francia en todas las garantías que crea convenientes mientras participen en ellas otras naciones, incluso Alemania, y depandan enteramente de la Sociedad de las Naciones, sin salirse del programa de ésta.

Finalmente, el orador concluye diciendo que el actual Gobierno británico presenta todos los síntomas de la decadencia y de una muerte próxima.—Havas.

EXPLOSION DE GRISU

Londres, 14.—Comunican de Stirling (Escocia), que a consecuencia de una explosión de grisú hay que lamentar doce mineros muertos y cinco heridos.—Havas.

LA OBSESION DE LOS CRIMENES POLITICOS

Berlin, 14.—El Consejo de Estado ha aprobado por 56 votos contra 10 un proyecto de ley en el que se prevé la creación de una oficina de policia encargada especialmente de la persecución de criminales políticos.—Havas.

UN GOLPE DE MARCHA DE LOS REBELDES

Londres, 14.—Comunican de Dublín que las tropas del Estado libre de Irlanda han caído en una emboscada cerca de Ballingtecher, en el condado de Sligo.

Han tenido tres muertos, tres heridos y cinco prisioneros.—Havas.

EL GABINETE KEMALISTA HA DIMITIDO

Londres, 14.—Le telegrafian al "Times", desde Ankara, que ha dimitido el Gabinete kemalista y que la elección de su sucesor se efectuará el día 18 del corriente.—Havas.

LORD-NORTHOLIFFE, GRAVE

Londres, 14.—El estado de salud de lord Northoliffe continúa siendo inquietante.—Havas.

DETENIDOS POR DELITOS POLITICOS

Londres, 14.—El corresponsal del "Times" en Sumba (India inglesa) comunica que el total de indios detenidos por delitos políticos en todo el país es de 3,815.—Havas.

INVOCANDO EL SENTIMIENTO RELIGIOSO

Londres, 14.—El arzobispo de Cantorbrelly ha dirigido una comunicación a los Soviets de Moscú comunicándoles que al ser confirmada el anuncio de la muerte de los sacerdotes perseguidos por el Gobierno ruso, producirá una explosión de indignación y horror en todas las clases sociales.—Radio.

LA SITUACION EN GINEBRA

Ginebra, 14.—Un delegado del doctor Nansen, que acaba de efectuar un viaje de investigación por Crimea, ha enviado un extenso telegrama, dando cuenta de los resultados de sus trabajos y en el citado despacho, entre otras cosas, dice que en primer de junio próximo pasado, el número de hambrientos era de 370,000, 185,000 de ellos, niños.

La situación a fines del mismo mes había mejorado, aunque ligeramente, y merecía a una bien dolorosa causa primordial: la disminución de la población, motivada por la mortalidad extraordinaria.

También denunciaron a amigos de los mal otras causas: el desmantelamiento de la obra local de socorro y la desaparición de los primeros socorros del país.

Cerca de cien mil niños y más de setenta mil adultos han sido arrebatados de las garras de la muerte, merced a los recursos locales y mediante otras medidas que han adoptado las organizaciones de socorro.

En muchos pueblos, la mortandad por causa del hambre ha alcanzado el punto en que por ciento de los habitantes y en otros muchos pueblos el vecindario ha quedado exterminado por completo.—Havas.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Vienna, 14.—La situación económica empeora de cada día. Témase un levantamiento general e causa de la escasez de los viveros.—Radio.

OTRO DESCOMUNISMO EN BRISTOL

Cambridge, 14.—Los astrónomos del observatorio de Lowell (Massachusetts) han descubierto un planeta que se cree superior brillante a todo otro planeta conocido en el sistema solar.—Radio.

TAMBIEN BELICIA QUERER VOTAR

Bruselas, 14.—Se cree que el pueblo belga ha apoyado el movimiento de independencia de la provincia de Flandes.—Radio.



# LAS SESIONES DE CORTES

## En el Senado, y en medio de una expectación extraordinaria, el general Berenguer explicó su gestión como Alto Comisario, recibiendo al final muchas felicitaciones. En el Congreso no hubo número de diputados ni para aprobar el acta

### SENADO

Las tribunas están completamente abastadas, viéndose en ellas a numerosas señoras y muchos militares. La reservada al cuerpo diplomático también está completamente llena.

Todas las conversaciones giran en torno de la interpelación del general Berenguer.

El aspecto de la Cámara es imponente.

En el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Marina, Gobernación y Estado.

El general Marina manifiesta que a causa de que el señor Sánchez de Toca sufre la pena de haber visto morir a una hija, ocupa él la presidencia del Senado y propone se acuerde que conste en acta el sentimiento.

El presidente del Consejo se asocia, en nombre del Gobierno al sentimiento de la Cámara.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se votan definitivamente varios dictámenes.

El general Berenguer pide la palabra para explicar su gestión como Alto Comisario de España en Marruecos.

Dice que cuando hace poco más de un año fue nombrado por el señor Dato senador vitalicio estaba muy lejos de sospechar que tendría de venir a la Cámara para defenderse de algunos cargos que se le han dirigido por su gestión como Alto Comisario.

Pide benevolencia por su falta de método y capacidad.

Dice que viene a leer documentos que destruyen otros mandados sólo para producir efectos; pero siente que la amargura le sube del corazón al rostro al considerar que los soldados que han tenido en África pueden pensar que no ha sido digno de ser su jefe.

Los motivos que tiene para venir al Senado están en la memoria de todos. No hará, pues exposición.

Los principales cargos que se le hacen son responsable del desastre de Annual y de no acudir en socorro de Monte Arruit.

Por esto va a probar con documentos que no hay tal responsabilidad y que el ilustre general Silvestre era mucho más previsora de lo que se le ha supuesto.

En Melilla, habiéndose realizado todo el ciclo de operaciones que se habían pensado, escribió al general Silvestre, pidiéndole el plan futuro a realizar en aquella zona.

Esa carta tenía fecha de 10 de enero de 1921.

En ella elogiaba las operaciones realizadas por el general Silvestre en la cabila de Beni-Said y zona limitrofe, y confiaba en que la previsión de aquel infortunado general sabría determinar el momento y la oportunidad de llevar a cabo otras en el Rerf.

En dicho escrito se hace saber al general Silvestre que no descuida el Alto Comisario ejercer presión cerca del Gobierno para que se le concedan los créditos para material de campaña.

Dice que la verdadera preocupación del general Silvestre y de todos era la falta de recursos, falta que no dependía de ellos.

Cuando se lanzaron a las graves operaciones de Xauen y otras, no se envió por el Gobierno el dinero que se necesitaba y que había prometido.

El señor Izquierdo Vélez: ¿Pero el Gobierno había aprobado estas operaciones? (Rumores y protestas por la interrupción.)

Lee el general Berenguer en seguida una carta del general Silvestre, en la que le da cuenta de la actitud de rebelión en que se hallan colocadas algunas cabilas de Beni-Urriaguél.

En 26 de enero de 1921 no podía ser por otra parte mejor la actitud de las cabilas de Beni-Said y Tensaman, aunque luego se sublevaron.

Pasa a ocuparse de la cuestión de Alhucemas.

Afirma que sobre esta no efectuada operación existe un documento que él no ha conocido hasta hace pocos días, documento que, sin duda, sirvió de base para intentarla.

Lee dos cartas del general Silvestre, fechadas en marzo de 1921, en las que revela que en lo que afecta a la zona de Alhucemas, Silvestre había estudiado con detenimiento todos los factores y todos los inconvenientes de la operación y muestra una gran previsión en todos sus actos y sus relaciones con las cabilas.

Por este tiempo, en mayo o en primer día de abril, cuando Silvestre se ocupaba del plan de operaciones para el avance a Alhucemas, el general Berenguer fue a Melilla para estudiar bien el plan de Silvestre.

Silvestre y Berenguer se encontraron en Alhucemas a causa de un temporal, y allí celebraron una conferencia y adquirieron el consentimiento de, contando con las buenas relaciones políticas establecidas con los cabildos de Azdir, la operación de desembarco en Alhucemas no sería difícil.

Pero, por aquel tiempo, 13 de abril, surgió un grave incidente, que rompió las relaciones de las cabilas con la plaza de Alhucemas, y a este efecto lee un telegrama del comandante militar de Alhucemas, dando cuenta de la agresión de los Beni-Urriaguéles y de haber sido rechazada por las baterías de la plaza.

El orador da lectura, luego a una carta política, la número 3, que dirigió al entonces ministro de Estado, marqués de Lema, pidiéndola en conocimiento de

las buenas impresiones que tenía a la sazón para establecer una base de desembarco en Azdir, aunque todavía existían núcleos rebeldes que se hallaban reacios a admitir nuestra intervención.

Cree, en resumen, el alto comisario, que aunque los cabildos de la montaña no estaban muy propicios a esta acción, la toma militar de Alhucemas no tenía grandes dificultades.

Lee una carta de Silvestre, que recibió el orador dos o tres días antes de la derrota de Abarán, en que el comandante general de Melilla se mostraba optimista en extremo acerca de la satisfacción que reinaba en la zona ocupada de la región oriental, por la bondad y abundancia de la cosecha, razón por la cual el general Berenguer, que se hallaba en Tetuán, no tenía nada.

Sin embargo, el mismo general Silvestre, en la carta aludida, dice que la única nube negra que había en la zona ocupada era la de la secta de Alhauita, que era la que estaba a las órdenes de Abd-el-Krim.

En esta carta, Silvestre te facilitaba datos con las medidas previsoras que el adoptó cerca de aquella harka, como la de explorar a los jefes de Tensaman, para saber si se contaba con su resuelto apoyo y avanzar allí contra la secta rebelde.

Como se ve, comenta el general Berenguer, en todos los documentos se mostraba previsora el general Silvestre.

Sigue diciendo el general Berenguer que poco después Silvestre le notificaba la toma de Abarán, y el orador hubo de felicitarle.

Luego se refiere a cómo tuvo noticia de la pérdida de aquella posición, guardada por 200 indígenas y 25 europeos, y la falta de detalles precisos que siguió a la pérdida de Abarán.

En la conferencia que Berenguer y Silvestre celebraron en Sidi-Drís, después de la derrota de Abarán, el comandante general de Melilla, muy afectado por aquella derrota, que consideraba una gran desgracia, olvidó, sin duda, hablar al alto comisario de las concentraciones de enemigos de Bocoya y Tensaman, y se lo dijo más tarde desde Melilla, por telegrama.

Entonces el general Berenguer contestó al general Silvestre que era preciso proceder en los avances contra la harka, sin apremios, ni precipitaciones.

A esto replicó el general Silvestre que para iniciar el avance había tomado la posición de Igueriben con ligero tirofeo, y que tendría presente su advertencia.

Lee el informe que el orador envió al Gobierno acerca de la pérdida de Abarán, y en este documento expresa su confianza de que con la presencia del general Silvestre ésta sabría contener la rebelión de los cabildos.

Lo más importante de las cartas últimas de Silvestre era la petición de recursos para material de campaña, que todos necesitábamos y que estaba pendiente de la aprobación de un crédito en Madrid y hacía nueve meses que no se aprobaba.

También se había pedido un tabor de regulares hacía mucho tiempo, pero no para estas operaciones, sino para cuando hubiera que avanzar sobre Alhucemas más adelante.

Con urgencia y para los efectos deducidos de la derrota de Abarán sólo le pidió el general Silvestre fuerzas el 20 de julio.

El orador solicita un descanso, por hallarse fatigado.

El presidente (marqués de Santa Cruz) accede a ello y se suspende la sesión por diez minutos.

El salón de sesiones es un hervidero de conversaciones y ruido.

Se reanuda la sesión a las cinco y media.

El general Berenguer continúa su discurso.

Dice que va a abreviar lo posible la lectura de documentos.

Recuerda que ya en 7 de junio las cabilas comenzaron a concentrarse y atacaron la línea de Annual, hasta el 20 de julio que recibió la noticia de que los rebeldes se habían retirado. Las oficinas de policía comenzaron a registrar cierta situación anómala en el interior de las cabilas ocupadas.

Ya en la primera parte de su discurso había leído el general Berenguer las comunicaciones que dirigió a Silvestre advirtiéndole que se abstuviera de todo movimiento de ataque hacia el frente de Abarán.

Llegó el 17 de julio, en que se verificó el combate de Igueriben.

Para darse la Cámara idea de cómo se iba formando el espíritu de las tropas al través de los combates a que aquél día lugar, cree necesario leer diversos telegramas y comunicaciones de Silvestre, escalonados, en los días sucesivos al combate de Igueriben. En esos despachos y comunicaciones Silvestre se lamentaba de que por falta de crédito no hubiese sido posible contar con medios de transporte para tener bien abastecidas las posiciones hacia Annual.

De ello se aprovecharon las cabilas rebeldes para fomentar la propaganda contra nosotros. No obstante, con fecha 15 de julio de 1921, el general Silvestre comunicaba que moros al carácter de los moros, había ya desaparecido la efervescencia en las cabilas y se había por entonces que tener agitación ni acto alguno de ninguna clase.

Silvestre manifestó la necesidad de irse preparando para marchar sobre Alhucemas, pero como el orador no creía oportuno todavía esta gila, retiró en su poder el plan de ataque que le resultó.

En la misma comunicación de Silvestre, del 15 de julio, se daba de la paradoja de que mientras Abd-el-Krim recibía el dinero abundante, a él, a Silvestre, no se le enviaba lo que había podido como indispensable para su desenvolvimiento.

El 20 de julio, cuando Berenguer llegó a Tetuán, se encontró con un despacho de Silvestre, en que le decía que Annual había sido atacado por una harka numerosa en un frente que abarcaba de Igueriben a Taxdir. Pedía fuerzas con urgencia por haber concentrado en Annual todos los contingentes del territorio. Después, en otro telegrama del mismo día, aparece ya que las fuerzas de Annual no contaban con una buena moral.

El orador pidió a Silvestre que le enviara urgentemente la situación de emplazamiento de las fuerzas de la Comandancia de Melilla. Como el Alto Comisario conocía la actividad del general Silvestre y sabía que siempre estaba en los sitios de mayor peligro, el orador no se dio cuenta del inmenso descalabro del momento, porque el general Silvestre permanecía en Melilla.

El día 22 de julio, recibió noticia de que se había ordenado la retirada de Annual y telegráfico confiando que todos cumplirían con su deber.

No hablará de lo ocurrido, por ser del dominio público, su llegada a Melilla, la organización de la defensa, etc.; pero sí quiere tratar del punto delicadísimo de Monte Arruit.

Estuvo en los primeros momentos en comunicación con el general Navarro y aunque a duras penas pudimos entendernos, me dijo que había perdido toda la artillería y con su columna deshecha le era imposible llegar en su retirada a Zeluán. Pero ya no volvió a saber nada más del general Navarro que quedó en Monte Arruit.

El orador no tenía fuerzas ni medios para ir en su auxilio, y las tropas que llegaron en los primeros días de la península no sabían ni cargar el fusil y las acémilas que llevaban iban desprovistas de bastos.

Yo en estas condiciones no podía aceptar la responsabilidad de dejar indefensas a las familias que había en Melilla. A mí me dolía no poder conseguir un contacto con el general Navarro para saber con qué medios contaba para la defensa, y llegó el momento en que se acordó no poder ir a Monte Arruit y ese acuerdo se tomó en una reunión de los generales Berenguer, Cavalcanti, Neila, Fresnada, Sanjurjo y Cabanellas. Lee el acta firmada por todos esos generales, los que después de examinar la situación de las tropas que quedaron disponibles y las dificultades del terreno, fueron de opinión unánime que no era posible ya en el plazo brevísimo que ello requería acudir en auxilio del general Navarro y del resto de la columna.

Ya se vio—dice el orador—que era unánime la opinión de los generales de que desgraciadamente no se podía ir a socorrer al general Navarro a Monte Arruit.

Se envió al Alto Comisario un ejército de refuerzo de la Península. Llegaban estas tropas mucho entusiasmo, pero nada más que entusiasmo. Con esto sólo, no se puede ir a ninguna parte.

Una vez dijo Wellington que España organizaba los ejércitos con mucho entusiasmo pero con escaso vestuario, equipo y material de guerra.

Consciente de las responsabilidades que había adquirido, el Alto Comisario dimitió con fecha 4 de agosto de aquel año, y se ofreció para ocupar un puesto subalterno en la campaña.

Advierte que ha dimitido ya cinco veces y cuando estaba el señor Maura en el Poder lo hizo también, para pedir, con la Prensa y con la mayoría del país, que se depurasen las responsabilidades, y que el que ocupará el cargo lo pudiera desempeñar con la máxima autoridad de sus prestigios.

El señor Maura le contestó en términos tan calurosos, de elogio para su persona y su acción, que su conciencia general, siempre tranquila, lo estuvo más a partir de aquella comunicación del presidente del Consejo.

Refiere luego cómo se dirigió, a propuesta del Gobierno, al general Picasso, para que hiciera las investigaciones acerca de las responsabilidades, y él, el general Berenguer, se resistió a declarar en el expediente, porque el general Picasso le hacía preguntas en forma que aparecía como el verdadero acusador del general Silvestre.

Además, el orador declara que no podía tolerar que un fiscal estuviera actuando bajo su jurisdicción y en contra suya.

El Alto Comisario, además, no podía entregar al general Picasso la documentación que éste le pedía, sin la autorización del Gobierno, porque esa documentación no era suya.

Se ocupa seguidamente del momento actual.

Estima que el Consejo Supremo de

Guerra y Marina no estaba facultado para obrar como lo ha hecho.

Advierte como mientras se hallaba en el campo de operaciones, realizando todos los objetivos que se le había encomendado al Gobierno, se hizo esta campaña contra él y el Gobierno le dejó indefenso, lo que ha permitido que su nombramiento, hecho por S. M., a propuesta del Gobierno, se haya dejado sin efecto por un veto del Consejo Supremo de Guerra y Marina; y a esto no tenía derecho el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ni lo debía consentir el Gobierno.

Por esto él ha dimitido, y además porque se encontraba menospreciado por sus tropas y en trance de que creyera el país que los hijos de la patria que se hallan prisioneros lo están por su culpa.

El Gobierno está obligado a declarar si se hace solidario de la actitud y del criterio del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Además, pide que venga a la Cámara el expediente instruido por el general Picasso.

Relata a continuación cuanto ha hecho en Marruecos, siempre con la aquiescencia de los Gobiernos, y en cuanto a los cargos que se le han hecho de llevar las operaciones con lentitud, expone que lo ha hecho para llevar las operaciones con las máximas garantías de éxito.

Termina expresando que desde que ha salido de Marruecos, para no volver, declina toda responsabilidad por lo que allí ocurra en adelante.

El presidente del Consejo le contesta.

Comienza elogiando calurosamente la figura militar del general Berenguer; pero dice que éste ha incurrido en la injusticia de creer que ha sido víctima de una conjura en la cual colaboraba el Gobierno.

Sin ambages ni rodeos, ha de declarar que el Gobierno, atento siempre a la defensa de los altos intereses de la patria, si hubiese creído que el general Berenguer no llenaba las aspiraciones nacionales, le hubiese destituido en seguida, sin recurrir a medios poco gallardos ni a pretextos alguno.

En esta ocasión, el Gobierno sólo aspiraba a que el general Berenguer siguiera en la Alta Comisaría, sirviendo al país.

Recuerda que cuando el general Berenguer vino a Madrid no tenía pensado dimitir y dijo al Gobierno que había dejado instrucciones escritas sobre todo lo que debía hacerse durante su ausencia de Marruecos.

A su llegada a Madrid celebró el general Berenguer con el Gobierno una conferencia de cuatro horas, en la que se trató el fondo de todas las cuestiones de Marruecos. Al día siguiente el ministro de Estado recibió la carta del general Berenguer en que éste dimitía su cargo de Alto Comisario de España en Marruecos. Y es preciso que el señor Berenguer reconozca que su dimisión no obedeció a divergencias de criterio con el Gobierno.

Alude a una carta del señor Cierva dirigida al presidente del Consejo Supremo.

El general Luque: ¿Pero que tiene éste que ver con el fiscal del Supremo?

El presidente del Consejo: Ya llegaremos a eso, por lo pronto me interesa hacer constar que yo no sabía nada de lo del fiscal, y por lo que afecta a lo que me pregunta el general Berenguer sobre el Supremo, he de declarar que yo no tengo facultad para ejercer presión sobre aquel alto tribunal, pero si en efecto la tuviera, no la usaría por el mejor servicio de mi patria y por la mejor defensa del general Berenguer.

Vuelve a exaltar los méritos del Alto Comisario dimitido y advierte que cuando se trató de la designación de un Comisario civil, se requirió la experiencia y el talento del general Berenguer para que le asesorara durante dos meses en el caso de que se hiciera el nombramiento.

Hace resaltar la necesidad que había de que dimitiera el general Berenguer desde el momento en que se empezó a hablar en el Senado, aunque el Gobierno lo exigió la dimisión, pero era imposible que el Gobierno discutiera con el Alto Comisario, que era un subordinado suyo.

Se prorroga la sesión hasta terminar el debate.

El ministro de la Guerra explica su gestión en el expediente Picasso, que fue sólo de carácter gubernativo.

El general Luque interviene para demostrar su extrañeza de que ni el Gobierno ni el ministro de la Guerra conocieran el domingo el escrito del fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, cuando el orador y otras personas lo sabían dos días después de formulado.

El ministro de la Guerra: Pues repito que no lo sabía.

El general Luque: Pues me sorprende todavía más que se diga que el Gobierno no tiene facultad sobre el Consejo cuando es sabido que el fiscal de aquel alto Tribunal es el representante del propio Gobierno.

Al alto comisario no se le dijo nada hasta el domingo.

El general Aguilera: El Gobierno le sabía desde el viernes.

El general Luque afirma que tratándose de una cuestión tan importante como el procesamiento de un general en jefe, el fiscal del Supremo debía dar cuenta en seguida de ello al ministro de la Guerra.

Declara que tiene gran respeto al Tribunal Supremo, pero lo tiene más a la justicia. Por esto pide, con el general Berenguer, que venga a la Cámara el expediente Picasso y que se nombre una Comisión parlamentaria para examinar este asunto.

El general Aguilera interrumpe varias veces.

El ministro de la Guerra vuelve a decir que no conocía el escrito del fiscal y que éste actúa con perfecta independencia del Gobierno.

Añade que tiene en su casa el resumen del expediente Picasso y que lo entregará al presidente del Consejo.

El general Aguilera advierte que el Consejo de Guerra y Marina hará justicia por encima de todo.

El general Berenguer rechaza que se le suponga la creencia de que el jefe del Gobierno patrocinó o colaboró en la conjura, aunque sí cree que tuvo benevolencia con los conjurados.

Dice al general Aguilera que el orador es el primero que desea que el Supremo haga justicia.

Lamenta que el ministro de la Guerra no supiera lo que sabía todo el mundo.

Finalmente, afirma que el Gobierno ha dejado sin contestar su pregunta acerca de si se hace solidario de la actitud del Supremo.

El presidente del Consejo contesta que no se propone intervenir en las resoluciones del Supremo.

Queda terminado este debate.

El general Berenguer es felicitado en su escaño por la mayoría de la Cámara.

El señor La Cierva le abraza.

Se levanta la sesión a las ocho y veintiseis.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'35, bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y Trabajo.

En los escaños, 14 diputados.

Las tribunas, vacías.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Corujo se queja de la forma en que se están realizando los trabajos para la formación del catastro.

El señor de Colombia se ocupa del mismo asunto, refiriéndose a casos concretos de la provincia de Sevilla.

El ministro de Hacienda contesta a ambos diputados, diciendo que mientras se realizaron los trabajos catastrales no se recibió reclamación alguna y el 28 del pasado mes, vino la de un Municipio, que está tramitándose y basta que no se resuelva, no se puede decir nada en concreto.

El señor Corujo rectifica brevemente.

El señor Mober se queja de la forma en que se proveen las vacantes de Sala de Audiencia.

El señor Díaz de la Cebosa formula varios ruegos y entre ellos uno a los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, para que se pongan de acuerdo, pues éste prohíbe que se suban los alquileres y los señores del catastro hacen que se suban.

Expone sus temores de que el nuevo Instituto de Industria y Comercio se constituya en forma que no resulte un organismo eficaz, cuando podría ser utilísimo si se constituye bien, teniendo la debida ponderación las representaciones que lo integran.

Hace algunas advertencias al ministro del Trabajo para que las tenga en cuenta antes de hacer las designaciones.

Se ocupa del funcionamiento de la Cooperativa de funcionarios de Barcelona y de algunos Economatos, y se queja de que vendan también al público en general, pues esto perjudica al comercio.

Explica detalladamente cómo venden las Cooperativas de funcionarios de Barcelona, repartiendo blocks con la enumeración de los asociados que tienen ticket, que se canjean por unos cheques en la caja y con ellos se compra en la Cooperativa.

Como los cooperadores no tienen participación en las pérdidas, según el reglamento, resulta que el negocio se hace a costa del Estado contra el comerciante que ha de pagar contribución y otras gabelas de que está exenta la Cooperativa.

El ministro de Hacienda le contesta y dice que la ley que se aprobó para proteger a la industria azucarera, facultó al Gobierno para retirar esta protección si abusara de ella. Mucho se lamenta que la conducta de la Azucarera le obligue a ello.

Dice que los propietarios de fincas no deben subir los alquileres porque los suban la contribución, para han de conformarse con obtener un beneficio menor.

Respecto a las Cooperativas, dice que no es un medio indirecto de facilitar la vida de los funcionarios contra la opresión de las substancias, y se dice que algo han de perjudicar al comercio.

El señor Díaz de la Cebosa, rector de la Universidad de Salamanca, ha sido nombrado presidente del Consejo de Regencia de la Universidad de Salamanca.

El ministro de Trabajo también le contesta. Otros tener en cuenta las observaciones del señor Cebosa, y se dice que en la organización del Instituto de Comercio e Industria, se está procurando proceder con el mayor acierto.

El señor Díaz de la Cebosa, rector de la Universidad de Salamanca, ha sido nombrado presidente del Consejo de Regencia de la Universidad de Salamanca.

El ministro de Hacienda contesta al señor Ventosa. Expone el buen deseo del Gobierno de procurar por cuantos medios sean posibles, la solución de esta crisis, inclinándose, si es preciso, al interés que más lo reclama.

Está conforme con los señores Fournier y Ventosa en las causas de la crisis, y agrega que la guerra ha motivado la pérdida de muchos mercados.

El tapón ha sido substituído por otros procedimientos de cierre en los envases y el corcho se ha reemplazado por otras materias.

Expone las gestiones que el Gobierno ha hecho en el Tratado de comercio con Alemania y con Francia, para que se vea que el asunto no está desatendiéndose.

Dice que ahora se está negociando con Portugal, y por las gestiones que se hacen, es muy posible que se llegue a algo que sea muy parecido a lo que el señor Ventosa desea sobre la unión aduanera de ambos países.

El transporte tiene una importancia grandísima, y por eso hay que tener en cuenta dicho factor sobre lo que ocurre con la concurrencia de corcho extranjero.

El señor Fournier rectifica. El señor Ventosa también rectifica. Dice que en la formación del último arancel, los fabricantes y productores llegaron a un acuerdo.

El corcho es un producto en el que el transporte tiene una importancia grandísima, y por eso hay que tener en cuenta dicho factor sobre lo que ocurre con la concurrencia de corcho extranjero.

La industria corcho-taponera es más digna que las demás de estudio y protección, porque así como otras han cesado en su crisis al terminar la guerra, la corchera ha seguido en crisis, y aún así ha sido agravada.

Estima que con la ley de protección a las industrias hay medio de proteger a la corcho-taponera.

Estimula al Gobierno para que en el Tratado con Alemania procure obtener la mayor suma de ventajas.

No le parece bien la solución intermedia que el ministro propone para favorecer la exportación de desperdicios, pues las necesidades nacionales están sobradamente atendidas siempre y vendría el perjuicio de facilitar a los extranjeros los productos primos. Sobre todo el Gobierno debe pensar bien antes de ir a solucionar, en lo que conviene a los intereses que juegan en este asunto.

El ministro de Hacienda rectifica brevemente y queda terminada esta interpección.

Como no hay número suficiente de diputados para aprobar el acta, no se puede entrar en el orden del día, y se levanta la sesión.

La próxima se celebrará el martes.

## Otras informaciones de Madrid

### EL DESATE DE AYER EN EL SENADO ENORME EXPECTACION

Jamás para oír a un orador en el Senado se ha movido tanta gente. Todos los que tienen relaciones más o menos directas con los senadores han puesto en práctica aquellos medios imaginables para conseguir un puesto en la tribuna con objeto de asistir a la sesión en que el general Berenguer ha de explicar su actuación en Marruecos.

Desde las primeras horas de la mañana han empezado a acudir madrugadores para colocarse a la cola de la puerta de la tribuna pública.

A las dos de la tarde había cerca de 300 personas rodeando la fila toda la Plaza de los Ministerios.

A las dos y media se dió el orden de acceso a las tribunas, irrumpiendo el público tanto en la pública como en la de invitados.

Se llenaron todas ellas rápidamente. El calor es sofocante. En la tribuna de orden se ven numerosas señoras, elegantemente ataviadas.

Ha tenido que quedarse en la calle mucho público. Se han visto concurridísimos, desde primeras horas, los pasillos de senadores y diputados, pasando al salón de sesiones, para ocupar los escaños más próximos al orador.

Minutos después de las dos y media ha llegado el general Berenguer, vestido de paisano, acompañado del general Luque, previsto de una abultada comitiva, y sin hacer manifestación alguna, ha entrado en el salón de sesiones, colocándose en el escaño frente al banco azul, sacando de la cartera numerosos documentos, ordenados cuidadosamente.

Al anunciar la campanilla presidencial el comienzo de la sesión, el Senado, de un modo tranquilo y pacífico, se ve lavado por cenadores y diputados.

Ocupa la presidencia el general Martínez, porque el señor Sánchez de Toca pasa por la desgracia de haber visto morir repentinamente esta mañana a su hija la marquesa de Lema, esposa del ex ministro de Estado señor marqués de Lema.

Entre los diputados que ocupan los escaños están todos los jefes de la concentración democrática.

Al llegar al Senado el presidente del Consejo le han rodeado los periodistas preguntándole si había sido nombrado alto comisario.

—Aguilón cuenta del balance—

que al pedir un billete en la estación se preguntaron para dónde y contestó en tono jaclanoso: —De modo que no se lo he dicho a mi mujer y se lo voy a decir a usted!

### UN DESCANSO — COMENTARIOS

A las cinco y cuarto ha solicitado diez minutos de descanso el general Berenguer.

La primera parte de su intervención se ha reducido a la prolífica lectura de los documentos cursados entre los generales Berenguer y Silvestre y entre el general Berenguer y el Gobierno.

En esta prueba documental se apunta la disparidad entre Berenguer y Silvestre, juzgando Berenguer que las operaciones de Abarán deban aplazarse hasta ultimar las de la zona occidental en Beni-Aros.

Ninguno de los personajes políticos ha querido aventurar juicios, por no haberse llegado al momento culminante del desastre, sobre el que lógicamente recae toda la atención de la Cámara.

Desde luego unánimemente se reconoce que la intervención del general Berenguer requiere la lectura detenida de todos los documentos en el "Diario de Sesiones".

Adolece también su intervención de aquella falta de práctica parlamentaria para prescindir de algunos documentos conocidos por la opinión, fragmentariamente, en la marabá de la campaña de Marruecos, pero a nadie se le ocultaba que el general Berenguer trata de desentrañar íntegramente su actuación, para que la opinión pública pueda juzgarle con todos los elementos de juicio que permitan esclarecer los acontecimientos antes y después del desastre.

Al reanudar su discurso el general Berenguer, subsistió la expectación despertada.

En la tribuna diplomática han escuchado el discurso del general Berenguer el Nuncio de S. S., el embajador de Francia y su esposa, el de Inglaterra y los agregados militares de Italia, Chile y Méjico.

### DESPUES DEL DISCURSO — OPINIONES DIVERSAS — CONSEJILLO

El general Berenguer ha demostrado en su minucioso alegato para defender su actuación en Marruecos, que es un temperamento sobrio y frío. Sin condiciones de orador fogoso, con voz tenue y sin variar el diapasón, narró sencillamente todos los episodios de la campaña, incluso aquellos que constituyeron el momento culminante del desastre y la Cámara le prestaba la mayor atención.

Por eso, los que acudieron al Senado ávidos de acontecimientos, se vieron desilusionados.

La monotonía se rompió cuando el general Berenguer, con visible emoción, describió la tragedia de Monte Arruit, viendo morir a los sitiados sin poder atenderles, pues el abandono de Melilla con sus mujeres y niños, era inhumano e imposible.

Culminó el interés, cuando con la mayor energía, el general Berenguer negó las facultades al Consejo Supremo de Guerra a juzgarle, cuando se encontraba al frente del ejército de operaciones.

El discurso del presidente del Consejo, para demostrar la inhibición del Gobierno en la actuación del Consejo Supremo y las ambigüedades del ministro de la Guerra, llevaron el debate a unos derroteros de apasionamiento en las nuevas intervenciones de los generales Luque y Aguilera.

Se poblaron los pasillos al terminar la sesión.

Se observaba en los rostros de los prohombres políticos, el desencanto. Los más caracterizados jefes y políticos de la izquierda, concidían en que el debate había estado a la altura de las circunstancias.

—Otro desastre de Annual parlamentario— decía el marqués de Alhucemas, ante sus amigos.

—Ahora me explico el derrumbamiento— exclama Melquiades Alvarez.

Y Rodríguez Viquei, que le oyó, le dijo: —Como que hacen falta cuatro licencias absolutas.

Juzgando el fondo del asunto, los jefes de la concentración consideran que para juzgar las responsabilidades es indispensable conocer en su integridad el expediente Picasso.

Para esclarecer muchos puntos al señor Goicoechea solicitó la palabra en la sesión del lunes.

El señor Cierva aplaudía sin reserva la noble actitud del general Berenguer.

—Sin la aquiescencia del Gobierno— decía— ningún tribunal está capacitado para juzgar a un general en jefe frente al enemigo.

El marqués de Cortina, coincidiendo con las manifestaciones del señor Cierva, públicamente se hacía solidario de la publicación de las dos famosas Reales órdenes, como ministro del Gabinete Maurs.

El presidente del Consejo reunió a todos los ministros, celebrando un consejo que duró media hora escasa.

—Hemos cambiado impresiones— dijo el señor Sánchez Guerra— sobre el resultado del debate.

Los ministros me han otorgado un voto de confianza para cuanto se relacione con el nombramiento de Alto Comisario.

Ni hoy ni mañana recaerá nombramiento; tengo que celebrar varias conferencias, y cuanto se diga por ahora es prematuro.

### LA FIESTA DEL 14 DE JULIO

Con motivo de la fiesta nacional se ha celebrado esta mañana, a las once, la anunciada recepción en la Embajada francesa con numerosa concurrencia.

En nombre de diversas sociedades francesas, M. André ha testimoniado al embajador su reconocimiento por la feliz labor llevada a cabo por la Embajada con motivo de las negociaciones.

que al pedir un billete en la estación se preguntaron para dónde y contestó en tono jaclanoso: —De modo que no se lo he dicho a mi mujer y se lo voy a decir a usted!

M. de Franco, dando gracias, ha hecho un completo elogio de los negociadores que tan dignamente han representado a España con motivo del tratado comercial, añadiendo que franceses y españoles, conscientes de sus intereses comunes, no han discutido como adversarios y han logrado equilibrar lealmente las ventajas recíprocas y preparar como continuación del reciente tratado un acuerdo económico general entre las dos naciones que inició desde ahora la solución de importantes cuestiones de no menor interés.

### NOTICIAS DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la presidencia manifestó, a mediodía que había sometido a la firma el decreto nombrando secretario del Consejo superior del Colegio de Huérfanos de Guerra y Marina, al general Francisco Roselló.

Preguntado sobre el nombramiento de Alto Comisario contestó que tal vez mañana se firma.

El señor Aguilón no quiso indicar en qué persona recaería la designación.

### LA CONFERENCIA SOBRE TANGER

Algunos periódicos apogen la noticia de que se aplaza la Conferencia de Londres sobre Tánger, y dicen que tienen motivos para creer en su veracidad.

### EL NUEVO MINISTRO DE AUSTRIA

Hoy presentó sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro plenipotenciario de Austria M. Jean Fickoff, ajustándose el acto al ceremonial de costumbre.

### LOS CONVENIOS CON INGLATERRA Y ALEMANIA

Según autorizados informes parece próximo a ultimarse el convenio comercial de España con Inglaterra.

Sólo falta por concertar el extremo relacionado con el carbón, que ofrece alguna dificultad, y que ha de ser objeto de deliberación muy detenida.

En cuanto a nuestras relaciones comerciales con Alemania, han sufrido en estos últimos tiempos algún entorpecimiento.

Esta nación se resiste a tratar, mientras subsista la disposición del ministro de Hacienda sobre el coeficiente de moneda averiada.

### LA MARQUESA DE LEMA HA MUERTO

Esta mañana falleció en Madrid la esposa del marqués de Lema.

Por el domicilio del ex ministro conservador desfilaron el señor Sánchez Guerra, los presidentes de las Cámaras, los ministros y otras muchas personalidades.

### DISPOSICIONES DE LA "GAZETA"

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones: Real decreto del Ministerio de Estado admitiendo la dimisión del cargo de Alto Comisario de España en Marruecos que ha presentado don Dámaso Berenguer y Fuster.

Real orden del Ministerio de Trabajo disponiendo que el párrafo séptimo del artículo 30 del vigente reglamento para la pesca con el arte de la almadraba, quede modificado en la forma que se menciona.

### DE LA MUERTE DEL INGLESE LEFEVRE

El doctor Gray ha dirigido un informe al embajador de S. M. británica, con referencia a las investigaciones hechas acerca de la muerte del súbdito inglés Evans Lefevre.

En el informe hace constar que el informe presentado al juez por los médicos forenses, es muy amplio y refleja los arduos trabajos efectuados.

Afirma que las investigaciones han sido efectuadas, ajustándose rigurosamente a los métodos más científicos.

Las conclusiones obtenidas, son las necesarias como consecuencia de los hechos investigados.

El doctor Gray asegura también que los médicos forenses no han omitido ningún esfuerzo para aclarar las dudas que surgieron en relación con este caso, y que los trabajos hoy sido efectuados con una minuciosidad que está por encima de todo encomio.

Termina expresando su gratitud por las atenciones que se han tenido con él y por las facilidades que se le otorgaron en el estudio de este asunto.

### LOS EX ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Se aseguraba hoy que un grupo de los alumnos que fueron expulsados de la Escuela Superior de Guerra han suscrito una carta dirigida al presidente de la Junta Informativa del Arma de Infantería, en la que hacen protestas de su nunca cambiado afecto al Arma y recuerdan que manifestaron en otra ocasión su decisión de no volver a vestir el uniforme contra la voluntad del Arma.

La carta, según se dice, ha sido entregada esta tarde.

### EL DECRETO SOBRE LA DIMISION DE BERENGUER

La "Gaceta" publica hoy, redactado en los términos siguientes, el Real decreto admitiendo la dimisión al alto comisario de España en Marruecos: "A propuesta de mi ministro de Estado, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en aceptar a don Dámaso Berenguer y Fuste la dimisión que ha presentado del cargo de alto comisario de España en Marruecos, quedando satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado. Dado en Palacio, a 13 de julio de 1922. —Alfonso.— El ministro de Estado, Joaquín Fernández Prida."

### LA TARDE EN EL CONGRESO — DICE EL SEÑOR LERROUX

Como era natural, en el Congreso era escasísimo el número de diputados y de los pocos que había, estaban co-

mostrando un gran interés por el asunto, al cual se continuó que se celebrara con el número que hubiera sin entrar en el orden del día.

El señor Nogues ha renunciado a hacer uso de la palabra en contra del proyecto de ordenación bancaria, asegurando y con razón, que el asunto era bastante importante para no tratarlo en secreto.

Como en el salón no había interés, el señor Lerroux ha permanecido largo rato en el pasillo central, conversando con los periodistas.

—Yo no hablo hoy— decía— porque no hay gente y los dos rugos o preguntas que tengo que hacer, quiero que tengan resonancia.

El uno es saber a qué edad se jubila el presidente del Tribunal Supremo. No es capitán general del Ejército ni de la Armada, y debe seguir la norma común, que es a los setenta años, para los magistrados.

Esta pregunta es interesante, porque una vez cumplida la edad, se le sostiene en el cargo por la benevolencia de los Gobiernos y esto puede traer correspondencia que no es buena para la justicia.

El otro es pedir que se conceda una pensión a los policías que murieron en el atentado contra el señor Graupera.

Para aquéllos yo pedí una ley, que se promulgó, y se han concedido pensiones a otros policías de Valencia y no es justo que los que dieron origen a la ley con su abnegación, sean los que no cobran.

El señor Lerroux ha seguido su amena conversación, diciendo que iba a pedir al oficial mayor algunos antecedentes que hacen referencia a la construcción de un nuevo edificio para ambas Cámaras, que podrá levantarse donde hoy está el ministerio de la Guerra.

### LA JUNTA CONSULTIVA DE ESTADO MAYOR

Se ha dispuesto que todos los coroneles de Estado Mayor que tengan su destino en Madrid formen parte de la Junta Consultiva del Cuerpo de Estado Mayor.

## La cuestión de Marruecos

### DEL EXTRANJERO

#### SOLO LES MUEVE EL MIEDO A LOS BOMBARDEOS

Londres, 14.—Interrogado por un redactor de la Agencia Reuter, los delegados rifeños han declarado que el objeto de su viaje era llamar la atención del pueblo británico sobre los bombardeos que los aviadores y buques de guerra españoles realizan en el Rif.

Sabemos, añadieron, los horrores que durante la guerra causaron los bombardeos de las ciudades inglesas, disponiendo éstas de medios de defensa y de médicos y hospitales. En el Rif no existe nada de esto, y por ello los horrores son dobles. Pedimos el socorro del pueblo británico, que no ha negado jamás su simpatía a los oprimidos y a las causas justas. Queremos la civilización del Rif, pero no tal como quieren realizarla los españoles.—Havas.

#### LO QUE PERSEGUIEN LOS DELEGADOS DE ABD-EL-KRIM

Londres, 14.—Ha llegado a esta capital una delegación rifeña presidida por un hermano de Abd-el-Krim, con objeto de recabar la independencia del Rif y el reconocimiento de la misma por parte de Inglaterra, Estados Unidos y demás potencias firmantes del Acta de Algeiras. Añádase además que el Rif tiene ya formado un Gobierno y un Parlamento.

Dicha delegación piensa ir a París y a Roma para conferenciar, con idéntico fin, con los Gobiernos francés e italiano.—Havas.

### DE MADRID

#### COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE

El jefe de Guerra de esta noche dice así: "El general encargado del despacho comunica lo siguiente: Sin novedad, en territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Del zoco El Sept dicen que se han recibido noticias de haber llegado de Huasón El Taleb-Ueld-Kauri, con aviso para Sumata, para que hoy subieran a entrevistarse con el Raisuni Muley Abd-El-Selán, haciéndole presente que España desiste por ahora de operar, y que el alto comisario se marcha, habiendo ya llegado la hora que aguardaban.

En territorio de Melilla, tres baterías de tractor de Drius, en viaje a Tistutin, volcaron, produciéndose heridas leves el teniente de ingenieros don Guzmán Gutiérrez, que fue evacuado a la plaza.

En Peñón de Vélez, el enemigo hizo un disparo de cañón, contestando la plaza contra otro emplazamiento enemigo, donde se efectuaban trabajos que se lograron interrumpir.

En la plaza no ha habido novedad. En Alhucemas, a las tres de la mañana, el enemigo hizo tres disparos con las piezas de Adrá-Seddun, no contestando la plaza para no dar al enemigo norma fija de tiro, contestándose más tarde, al amanecer, por los morteros, que batieron los caseríos ocultos en los barrancos, y más tarde, por batería de obuses, que destruyeron cerca de Buzelán y Sidi-Abdellá, mientras que piezas de 75 hacían fuego sobre grupos enemigos. Este día en total 30 disparos, sin causar averías en el material ni bajas en el personal."

### NOTICIAS DE LARACHE

LARACHE.—La guardia civil de po-

que al pedir un billete en la estación se preguntaron para dónde y contestó en tono jaclanoso: —De modo que no se lo he dicho a mi mujer y se lo voy a decir a usted!

Como esto de stracción, en el aduar de Kistral-bou-Saed, efectuáronse ante gran número de cabileños, con material de la Granja Agrícola de experimentación las pruebas de varios aparatos de siega y trilla, quedando los moros sorprendidos de la maquinaria.

### NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—Noticias recibidas últimamente describen la muerte de los aviadores—capitán García-Pérez y teniente Florencio.

Un capitán de aviación ha recibido una carta del teniente Vivanco, cuando en Ardir, manifestando que iba a aquéllos, aunque no pudo hablarles por encontrarse alejados de la casa en que él se aloja.

Los aeroplanos bombardearon hoy Tafarsit.

Se sabe que Abd-el-Krim ha dirigido emisarios y enviado cartas al Santuario de Muley Ab-Selán anunciando que se dirige a Gomara al frente de una harka para imponer su autoridad a los cabileños que la desobedecen.

## Noticias de última hora

### DE PROVINCIAS

#### La huelga de Toclina

SEVILLA.—A pesar de las instrucciones dadas por el gobernador civil interino, el alcalde de Toclina, para la conciliación de la huelga planteada por los obreros agrícolas de aquella localidad, el conflicto continúa en pie, sin que se vislumbre su término.

La huelga se desarrolla de un modo pacífico.—C.

#### Otra víctima del accidente ferroviario

PALENCIA.—Ha fallecido en el hospital de San Antolín, de esta ciudad, el estudiante de Medicina don Sixto Conneu, que resultó herido gravemente en el catastrofo de Paredes de las Navas.—Corresponsal.

#### El pantano del Ebro: Conflictos obreros

ZARAGOZA.—En los periódicos se publican artículos excitando a las entidades agrarias para que acodan a la información pública que se ha abierto sobre la construcción del pantano del Ebro, y ponderen la importancia de estas obras que permitirán embalsar 560 millones de metros cúbicos de agua y regar 110 hectáreas y aumentar la fuerza hidráulica hasta 80,000 caballos.

El importe de las obras se eleva a 21 millones de pesetas.

### DE BARCELONA

#### La Fiesta del 14 de Julio

En el Turó Park

Con motivo de la fiesta nacional de Francia, la colonia francesa de Barcelona celebró ayer, tarde y noche, diversas fiestas en el Turó Park, que se vio, con este motivo, muy concurrido.

Por la tarde, a las cinco, se celebró una hermosa fiesta infantil, consistente en diversos juegos, carreras de bicicletas en la pista de patinar y concurso del más hábil explorador, en el Laberinto.

A las seis y media se celebraron unas regatas de cintas sobre las olas del Wíching Waves, resultando un número por demás atractivo.

A las siete de la tarde, los niños de las escuelas francesas, bajo la dirección de M. Tiberghien, profesor de la Societá "Patrie", representaron el "Ballet des Pierrettes", que fué muy aplaudido por el numeroso y distinguido público que allí se había reunido.

A las siete y cuarto la orquesta de la "Association Amicale Française" dió un concierto, frente al restaurant, tocando escogidísimas composiciones.

A las ocho y media se celebró el banquete organizado por la colonia francesa, y que fué presidido por el señor cónsul general de Francia.

Al acto asistieron numerosos comensales, todos ellos distinguidas familias de la colonia francesa en esta, reinando durante el ágape la más franca cordialidad.

A las diez y media, en la pista del "skating", se celebró un animado baile de sociedad.

A las doce de la noche se disparó un castillo de fuegos artificiales de muy buen efecto, siendo presenciados por numeroso y distinguido público. Al final apareció en el fondo de la gran plaza una bandera francesa, iluminada con profusión de luces de bengala.

Terminó la fiesta a la una de la noche con el sorteo de la tómbola, cuyos números premiados se harán públicos oportunamente, pues en aquel momento la mayor parte del público había desfilado ya.

Durante la tarde y noche de ayer el Turó Park estuvo concurridísimo, como hemos dicho, sobresaliendo por su belleza numerosas y elegantísimas damas y señoritas de la colonia francesa, que dieron a la fiesta mayor realce.

La jornada transcurrió, pues, agradable y simpática en extremo.

### Dimisión

Por su propia voluntad se ha separado de la Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, Antonio Oliveras Nou, que había ocupado hasta ahora el cargo de vicepresidente de la Junta de Gobierno de la citada organización.

# LOS ESPECTACULOS

## TEATROS

**Teatro Tivoli**  
Compañía de vodevil **Borges - Santpere**  
Hoy sábado, tarde y noche, a las cinco y a las diez. **UNA DONA EN COMANDITA**. Noche, a las diez, **Baixant de la Font** o la **Marieta de l'ull viu**.

**Teatro de Novedades**  
Compañía cómica-dramática **ALBA-BONAFA**  
Hoy sábado, beneficio **Maria F. Ladrón de Guevara**. Tarde, a las cinco. **Martín económica**. El juguete cómico en tres actos **La loca aventura**. Noche, a las diez. **La comedia en tres actos, El genio alegre**.—Mañana, tarde y noche, **precios económicos**. Plazo, 16 pesetas. **Placa platea con entrada**, 2 pesetas. Tarde, a las cuatro. **La comedia en tres actos, La señorita Angéles**. Noche, a las diez. **La comedia en tres actos El faro**.

**TEATRO BOSQUE**  
Jueves, 20, la grandiosa revista **El príncipe de Carnaval**, figurando la primera triple cómica **Adela Taberner**.

**Gran Teatro Español**  
Tournée artística de la compañía **Nov-Torner**.—Domingo, 15 julio 1922. Tarde, a las cuatro. **Magnífico cartel**. 4.º **El menescal de Banyoles**. 2.º **La hermosa rondalla en tres actos y 7 cuadros LA VENTAFUOC**. Noche, a las diez. 1.º **Ultima representación de la hermosa rondalla en tres actos y siete cuadros LA VENTAFUOC**. Acontecimiento sensacional de la aspirada comedia en dos actos, **RAADANA**. Precios económicos.

**Teatro Victoria**  
Compañía Fuentes-Vargas  
Hoy sábado, tarde, a las cinco. Precios populares, última representación en día laborable de **Mala madre!** Exitoso insuperable de **Antón del Olmet**. Empezará la función con **Los chorros del oro**. Noche, a las diez. Gran acontecimiento. Estreno del drama de gran emoción **Los caballos negros** (la tragedia del juego), original de **Antón del Olmet y Galver**.—Mañana domingo, tarde, **Mala madre!** y **Los caballos negros**. Noche, **Los caballos negros**.

**Teatro Cómico**  
Hoy sábado, tarde, a las cuatro y media. **Méridula la Pipajó** (dos actos), la revista de gran éxito **Arrós en fessols** i **aps**. Butaca con entrada, 4.50; general, 0.50. Noche, a las nueve y media. 1.º **Carapíers**. 2.º **La escudella amarilla**. 3.º **El éxito sin precedentes**.—Mañana domingo, tarde, **Mala madre!** y **Los caballos negros**. Noche, **Los caballos negros**.

**Teatro Poliorama**  
Temporada de cine  
Selección de grandes films  
Grandioso programa para el sábado y domingo próximos, días 15 y 16 julio.  
**LOS MISERABLES**  
(Repertorio Dupleine). Primera época. Obra sacada de la mundial novela de Victor Hugo e interpretada por el eminente francés William Farnure.  
**MARY, LA RISA ROJADA**  
deliciosa comedia por el eminente estrella americana Mary Miles.  
**FALDAS Y PANTALONES**  
grandiosa cinta cómica. Tarde, a las cinco y noche, a las diez.—Domingo, tarde, a las cuatro y media (Sección especial). Noche, a las diez.

**ELDORADO**  
Compañía Velasco. Zarzuelas y revistas  
Hoy sábado, tarde, a las cinco. **Gran Martiño Aristocrático**. Magnífico programa. El entremés **La niña de Juana** o el descubrimiento de América y representación extraordinaria de la hermosa revista en doce cuadros, de grandioso título, **Arco Iris**. Noche, a las diez. **Moda selecta**. La chistisima historieta cómica, gran éxito de risa, **Pulmonía doble** y 33 representación del grandioso espectáculo **Arco Iris**.—Mañana domingo, tarde, a las cuatro; noche, a las diez. **Colosal parte**. **Pulmonía doble** y reaparición de **Maria Caballé** con el espectáculo del día: **Arco Iris**.

**TEATRO BOSQUE**  
Jueves, 20, la grandiosa revista **El príncipe de Carnaval**, figurando la primera triple cómica **Adela Taberner**.

**Teatro Goya**  
Compañía Martínez Sierra.  
Primera actriz, **Catalina Bárcena**  
Hoy sábado, tarde, a las cinco en punto, y noche, a las diez. El grandioso éxito **Don Juan de España**.—Mañana domingo, tarde y noche. Últimas representaciones de la tragicomedia de Martínez Sierra, **Don Juan de España**. El éxito del día! Hasta el lunes se ha aplazado el beneficio de **Catalina Bárcena**. Estreno de la comedia poética de Eduardo Marquina, en diez cuadros, **El pavo real**. Presentación lujosísima.

**TEATRO BOSQUE**  
Compañía de zarzuela de **Enrique Oñativita**, de la que forma parte **Loreto Prado**.—Hoy sábado, tarde, a las cinco, noche, a las diez. Precios baratísimos. 1.º **Entreno del sainete Los dos lunares**. 2.º **Intermedio fantasía de zarzuelas estrenadas por Loreto Prado y Chicote**. 3.º **Grandioso acontecimiento**. Estreno de la obra en dos actos **El príncipe de Carnaval**, el éxito más estupendo del repertorio de **Loreto y Chicote**.—Mañana domingo, tarde y noche, a las cinco y a las diez. **Los dos lunares**.—Lunes y martes, dos únicas representaciones de **Los dos lunares**.—Jueves, sábado y domingo, revista, **El príncipe de Carnaval**.

## Teatre d'Art

**Estudi Girona**  
Palmerón, 175. Teléfono 206 G.  
V sesiones  
**HEROKE NICOLAU**  
Primer actor y director  
**ENRIK GIMENEZ**  
Avis: sábado, a las dos y a las tres, sesión, estrenan en estado de obra en tres actos, de Maeterlink.  
**MONNA VARNA**  
Intermedios musicales Quintet Alasó. Venida de localidades al Estudi-Girona i al Centre Localitats de la Plaça de Catalunya.

**CINES**

**Salón Cataluña**  
Notable sexteto.—Hoy sábado, gran éxito: **El boxeador**, por W. Russell; **Zapallos**, por Dorothy Gish; **Lección interrumpida**, cómica; **Lección contra el frío**.—Lunes y martes, colosales programas, a beneficio de los empleados de este Salón, cada día programa diferente.

**Diana - Argentina - Excelsior**  
Hoy sábado, 2.º capítulo. **La aventura de Montecarlo**; **El domador de almas**; **Sinceridad**; **La novia cautiva**; **La odisea de un desahuciado**.

**Teatros Triunfo y Marina**  
Hoy sábado, **El misterio de Jefferson**; **Tomasín en la cárcel**; **Ladrón de joyas**; **La gran recompensa**, 1.º y 2.º.

**Kursaal - Aristocrático Salón**  
Palacio de la Cinematografía  
Hoy sábado, grandioso y selecto programa. **Domador de almas**, maravilloso asunto dramático, soberbia interpretación de los famosos artistas Sara Kormendy y Gabriel Gajny; **Sinceridad**, preciosa comedia de la acreditada marca Goldwin, magistralmente interpretada por el célebre artista Will Rogers; **El castigo de la novia**, divertida película de gran risa; **La odisea de un desahuciado**, cómica de risa continua. Tarde y noche, magnífico programa.—Mañana domingo, gran sesión matinal de 11 a 1, con grandioso programa.—Lunes y martes, dos selectos programas a beneficio de los empleados de este Salón.

**Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia**  
Hoy sábado, magnífico programa. Exitazo de las interesantes películas de gran éxito: **Odisea de un desahuciado**; **El castigo de la novia**; **Domador de almas**; el colosal film de la célebre marca Goldwin, **Sinceridad**, por el eminente artista Will Rogers; **Domador de flores**.—Mañana domingo, de 11 a 1, extraordinario matinal, tarde y noche, grandes programas, en estreno en la sesión de la noche del 2.º capítulo de **La aventura de Montecarlo** y del hermoso film **La virgen loca**, por María Jacobini.

**Palace Cine**  
Gran Salón de Moda  
Hoy sábado, tarde y noche. Magníficos programas. Grandes éxitos: **Odisea de un desahuciado**; **El castigo de la novia**; **Part Etienne**, el colosal film de la célebre marca Goldwin; **Sinceridad**, por el eminente artista Will Rogers; **Domador de flores**.—Mañana domingo, de 11 a 1, Gran matinal. Tarde, a las cuatro y media (sesión única). Noche, a las diez. Extraordinarios programas, con películas del mayor éxito.—Lunes y martes, grandes sesiones a beneficio de los empleados de este Salón.

**Monumental y Walkyria**  
Hoy sábado, **La gran recompensa**, 1.º y 2.º, por Ella Hall y conde Hugo; **La desterrada social**; **Libros y faldas**, por Charles Ray; **El terror del molino rojo**; **Tomasín en la cárcel**.—Mañana, sesión matinal de 11 a 1. Noche, **La gran recompensa**, 3.º y 4.º. Por dónde viene la diosa, por Tom Moore.

**MUSIC-HALLS**

**Edén Concert**  
Asalto, 12.—Hoy, éxito enorme de **Carmen Ferrer**, **Les Kaorsky**, **Sarita** y **Maria Pujol**. Muy pronto, debut de **Las Estatuarias Vivientes**. Restaurant selecto. Orquesta tsiganes Planas.

**LA BUENA SOMBRA**  
Ginjol, 3.—Dancing continuo desde 5 tarde a 4 madrugada, y las bellas artistas hermanas **Roqui**, **Madrilles**, **Luoy** y **May** y la troupe parisien **Maglla**. Restaurant permanente desde las 12 tarde. Cocinas francesa y vizcaína. Orquesta tsiganes Planas y de Vitry. Tarde, 1 peseta. Noche, 1.50.

**DEPORTES**

**Frontón Principal Palace**  
Hoy noche. Dos grandes partidos.

**BOXEO**  
Gran Teatro Español.—Hoy sábado, 5 sensacionales combates. **VILLAR** contra **ARAGONÉS** y el tan deseado combate en 10 rounds de tres minutos: **P. BAEZ** (actual "challenger") contra **EL ALIS** (la esperanza española) disputándose la "challenger" Localidades: en el teatro Español.

## VARIOS

**TURÓ-PARK**  
**PARQUE DE MODA**  
Hoy noche, verbena de Nuestra Señora del Carmen. Gran iluminación. Concurso por la Beca de Condecoración de la ciudad. A las 12 elevación de un monumental globo con una magnífica traza que se disparará a gran altura.—Cena amenizada por la admirable Orquesta Viena. C掖erica a 7.50 pesa y a la carta. Servicio de autobuses Plaza Cataluña Turó Park. Entrada de p.see una pla.

**CONCIERTOS**

**TURÓ-PARK**

**PARQUE**

**VERDEÑA DEL CARMEN**  
Gran BARRÉ  
**MAGNIFICO CASTILLO DE FUEGOS ARTIFICIALES**  
Banda de Vergara. Atracciones. Café-Restaurant.  
Entrada de paso, 50 céntimos.

**En la cumbre del TIBIDABO**  
Verbena de los sábados y de Nuestra Señora del Carmen. Fúnicular y tranvía hasta las dos. Espléndida iluminación en toda la plaza. Funciona en las sensacionales atracciones:  
**ATALAYA, ferrocarril aéreo**  
**Museo de Guerra, Proyector eléctrico**  
y todas las demás atracciones. A las doce y media de la noche se disparará un gran castillo de fuegos artificiales y una gran traza alrededor de la plaza. El doble fúnicular hará ascensiones continuas mientras lo exige el número de los concurrentes. Clase general ida y vuelta, 1.50 pesetas. En el lujoso coche de preferencia, 2 pesetas.

**Plaza de Toros ARENAS**  
Domingo, 16 de julio, a las cuatro y media. Extraordinaria novillada. El cartel más interesante de la temporada.  
**6 NOVILLOS TOROS** de la acreditada ganadería de los señores de **Hidalgo**  
**Francisco López, PARENTO**  
**Rosario OLMOS**  
**Luis Fuentes BEJARANO**  
El público podrá ver los toros todos los días, de 3 a 7 de la tarde.

**Taller Electro-Mecánico**  
de Construcción y Reparación de Maquinaria, Aparatos y Accesorios eléctricos, Montaje y Bobinado de Motores, Dinamos y Transformadores de todas las Potencias

**FEDERICO DEGEN (ingeniero)**  
Despacho: Girona, 27  
Teléfono 6. P. 421 BARCELONA

**Plancha ondulada de 120x75 cm.**

**ROCALLA PARA TECHAR**  
Materiales armados con amianto exclusivamente  
**JOSE ESTEVA y Cia.**  
Puerta del Angel, 1 y 3, pral. :: Teléfono 3344-R  
Fábrica en Garrigá Barcelona

**Gran Bazar EL ALUMINIO**  
Ronda San Antonio 68-70 : Teléfono 3784 A.

**GRANDES REBAJAS del 10 al 25 del corriente**

**Sección aluminio**

**Sección auxiliares cocina**

**Sección cristal, loza, etc.**

**EXCEPCIONAL**

**LA SIFILIS**  
desarmada por el **DEPURATOR!**



**LA SIFILIS**

## Impurezas de la sangre

En todas sus fases y períodos, molestias de la piel, llagas cancerosas y todas las dolencias provenientes de la sangre.

Consiguese la cura completa por el medicamento **DEPURATOR**

Registrado en 18 países, y oficialmente aprobado en varias naciones.

**DEPURATIVO, PREVENTIVO Y ANTISIFILITICO**

De todos, el más recomendado por la clase médica, y el que **CURA RADICALMENTE SIN DEJAR VESTIGIO**; es el único que no causa la más pequeña alteración en el organismo del enfermo, y, a pesar de lo energético, es inofensivo; no exige auxilio de lavados, gargarismos y otros tratamientos secundarios.

**DE VENTA en las principales farmacias y Centro de Especialidades de MADRID.—DEPOSITARIO EN BARCELONA: VICENTE FERRER Y C., Comercio, 60, 62 y 64.**

**ARCAS-BASCULAS**

**Pibernat**

**BARCELONA, Parlamento, 9 y 11**

**HERNIADOS**

(Trèncats) **LEED**

obteniendo alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de vuestros males, usando los tan acreditados braguetos del especialista **TORRENT**, que son los mejores que existen y se conocen. Siempre limpios, sin tirantes fieles ni garantidos de ninguna clase, no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombreros, mujeres y niños deben usarlos. Mucha cuidado en no equivocarse al comprar. En ningún modo apartar alguno, sin antes ver y tener seguridad absoluta de que realmente se trata con la **CASA**

**TORRENT, número 13, calle de la Unión, número 13**

**Sociedad Crédito Mutuo Industrial**

(Sociedad Cooperativa de Intervención Bancaria)

Admite Cuentas corrientes con interés. Descuenta Letras sobre provincias y sobre la plaza. Descuenta facturas. Venta de Giros sobre España y Extranjero. Préstamos a industriales. Colocación de capitales con inmejorables garantías y el máximo de interés

**Rambla Cataluña, 123**

# ISIDORO TRIBO

## ENGRANAJES DE PRECISION

Tallado de Engranajes rectos, cónicos, helizoidales, de vis-sin-fin, interiores dobles, etc., etc., para toda clase de mecanismos

## ESPECIALIDAD EN LOS DE AUTOMOVILES

Borrell, 232 (entre Provenza y Rosselló) Teléfono, G-505 BARCELONA

### VDA. DE R. BIANCHI

METALES

Cobre-Latón-Aluminio-Alpaca  
Estaño-Cino-Planchas-Tubos-Alambre  
Barras-Chapa estañada, galvanizada  
y aplomada-Hojalata, & &

BORRELL, 88-Teléf. 2789 A.-BARCELONA

## CASA BASTIDA Paseo Gracia, 18

GRAN BAZAR DE SASTRERIA SISTEMA NORTEAMERICANO

La actuación de nuestra Casa distinguiéndose por sus impulsos de competencas le hacen alcanzar cada día mayor cifra en los negocios, por lo que nos permite en el ramo de Sastrería ofrecer tales ventajas que el comprador con la más modesta cantidad puede vestirse a su gusto y a su medida dándose el mismo lujo que los que se visten en los mejores sastres. Ofreciendo una baja de más de cincuenta por ciento

### SECCION DE CONFECCIONES

Trajes de hilo para Verano a 20, 30 y 40 pesetas  
Trajes lanilla Gran Chic a 40, 50, 65 y 75 pesetas  
Pantalones de... 7'95 pesetas.

### SECCION DE MEDIDA

Trajes hilo para Verano desde 35 pesetas.  
Trajes lanilla Gran Chic a 40, 50, 65, 75 y 100 ptas.

Rigiendo los precios por el mismo orden podemos confeccionar toda clase de prendas tanto de Etiqueta, Sport, Fantasía y Chambre

### SECCION DE CAMISERIA

Camisas blancas, desde 4'95 pesetas.  
Camisas con cuello, puños y corbata, desde 7'95.  
Cuellos, todas las formas, desde 0'75 ptas. cuello  
Calzoncillos, desde 3'50 pesetas.  
Camisas a la medida, 10 pesetas.  
Pijamas, desde 10 pesetas.  
Cuellos, corbata, 1'95 pesetas.  
Camisas color fantasía, medida, 10 pesetas.

La modestia de precios no nos impide obsequiar al comprador con diferentes regalos

### GENEROS DE PUNTO

Grandes existencias de Calzoncillos Fantasía, desde 0'50 céntimos, y de cada a 3'50 pesetas.  
Trajes interiores de Fantasía, desde 10 pesetas. Camisetas James, desde 1'50 pesetas.

A los que desde fuera nos remitan 500 pesetas en efectivo se les mandarán muestras, un catálogo, un muestrero y un sistema que pueda tomarse la medida a sí mismo.



100,000 Sombreros desde 2'95 — 100,000 Gorras desde 1'45

Dr. BOADA Males de la piel. Vías urinarias. Rayos X.—Cortes, 642, de 2 a 8.—Clínica de San Pablo, 44, de 7 a 11

Minerales  
Productos Químicos  
Ferro-aleaciones  
Metales para Imprentas  
Cobre y Latón  
Alpaca  
Hornos de Fundición  
Crisoles de Plombagina  
Minerales y Productos Metalúrgicos S. L.

Miprometa  
BARCELONA

Diagonal, 355 Apartado 160  
BILBAO  
CARTAGENA  
ALMERIA

### MUEBLES - MONTELLS

RECLAMO  
DORMITORIOS LUIS XVI-ESTILO TRIANON; COMPLETO, 2.850 PESETAS  
LAURIA, 50  
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

### FABRICA de PRODUCTOS CERAMICOS

Azulejos y artículos de construcción

### Casimiro Vicens

Despacho: Tallera, 72  
Teléfono A. 5.000

Fábrica: Calle Bonavent (próximo Travesera Sans)  
BARCELONA

### ESTIUEJANTS

Al cor de la Costa Brava, gran edifici, ex convent, amb celdes disponibles per a families. Agua riquíssima i abundant que neix de roca en el mateix convent. Vista panoràmica del Golf de Roses, Illes Medes i cap de Creus. A minuts de la casa hi ha una bella platja per a bany de mar. Centre d'excursions. Per a informació, en l'Administració de aquest diari; de 9 a 10 i de 7 a 8.

### Licor del Polo

Excelente dentífrico de gran poder anti-séptico. Su uso constante asegura una hermosa y sana dentadura Medio siglo de éxitos

### Ofertas

Se ofrece para trabajo por las tardes, de lo que sea. Razón Comprobada, 1. cat. 1.

### Alquileres

### Masnou-Ocata

A 5 minutos de la estación, alquiler por 1,600 pesetas anuales, casa de bajos y un piso que da a dos calles, con agua, w. c., electricidad y jardín. Razón: Ave-María, n.º 2, pral. 1.º

### Huéspedes

Casa particular cede habitación amueblada, baño, calefacción, agua caliente, electricidad y jardín. Calle Valencia, 198, 3.º, 3.º

### Varios

### Clinica Vias Urinarias

Especialistas Sres. Omsó y Andorra. Rambla Llana de la Boqueria, 6, 1.º (entre Hospital y San Pablo)

### Sección Jurídica

Reclamación ante el Tribunal Industrial. Consultas sobre accidentes. Asuntos judiciales en general. Dirigidos antiguos oficinas A. R. O. S. R. O. Plaza Testera, 6. Inicóncultas autorizadas en ejercicio. Consultas de 4 a 8

INSECTICIDA PARADELL Alminuto. Caja 1/2 Alsalto-28 Farmacia

### De interés

Para investigaciones reservadas e informes de interés. Para cuanto V. desea averiguar de España y extranjero. Para certificaciones y documentos de todas las oficinas del mundo. Para instrucciones sobre pasaportes, pasajes. Para resolver en un cualquier asunto difícil y complicado, consulte a las oficinas A. R. O. S. R. O. Plaza Testera, 6, de 4 a 8. No nos dedicamos a alquilar pisos ni a otorgar criadas. Mucha seriedad en nuestras operaciones.

### Detectivo español

A. Romero. Plaza Testera, 6, Barcelona. Carga de averiguar y proporcionar absolutamente cuanto a usted interesa y por el precio que ella sea. Y en cualquier parte del mundo. Acciones de primer orden. Pruebas en el punto y cumplimiento de misiones de carácter de carácter de 1 a 8.